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E vorba de statuia lui Cuza Vodă, 
pe care o ridică poporul românesc din 
România şi M. S. Regele ţărei româneşti. 
Noi Românii din Ardeal şi Ungaria n'am 
contribuit la colectă, cu nimic, sau cu 
prea puţin, prin aceia dintre noi, cari tră
iesc astăzi în România. N'am avea deci 
motiv să ne amestecăm în afacerea acea
sta, care pare a fi o afacere internă a 
României. Şi se observă obiceiul — faţă 
cu felul de a gândi şi rezona al oame
nilor într'adevăr culţi: s'o spunem sincer, 
un prost obiceiu — dar se observă to-
tuş obiceiul, de a nu te amesteca în che
stiunile interne ale altei ţări. Să adău
găm imediat, că acest obiceiu s'ar putea 
apăra cu o oarecare îndreptăţire în anu
mite cazuri de însemnătate politică. Cu 
alte cuvinte, obiceiul îţi zice: Nu te a-
mesteca în politica internă a altui stat. 
Deşi cazuri recente au dovedit, că nici 
acest obiceiu nu mai este observat, de 
câteori iau atitudine faţă de actele, pe 
cari le supun criticei, în scris, prin presă 
şi prin cărţi, broşuri etc. Nu cităm nici 
un alt caz, decât atitudinea medicilor din 
România faţă de politica internă a guver
nelor ungureşti, când cu congresul de me
dicină, ţinut la Budapesta. 

Dar ridicarea unei statui nu este o 
chestiune politică, ci o chestiune cultu
rală. Şi de câteori se agită o chestiune 
culturală în oricare ţară locuită de Ro
mâni, toţi Românii din toate părţile au 
drept, ba chiar îndatorirea să-şi spună 

cuvântul. Acesta este şi căzu! cu ridi
carea statuei lui Cuza Vodă, statuie, care 
se hotărîse să se ridice în Piaţa Unirei 
din Iaşi. Comitetul ales pentru acest 
scop a hotărît definitiv ridicarea statuei 
în Piaţa Unirei, în şedinţa sa dela 31 
Octombrie 1910. Primăria oraşului Iaşi 
oferise Piaţa Nouă, altă piaţă, nepotrivită, 
pe care comitetul a respins-o. Primăria 
a primit atunci votul comitetului şi a ce
dat Piaţa Unirei, dar a avizat comitetul, 
că în cazul acesta sunt de lipsă încă câ
teva mii de lei cheltueli etc. Comitetul 
a deschis o nouă subscripţie şi s'au adu
nat de 3-ori atâtea parale, câte ar fi tre
buit după avizul primăriei. 

Ce se întâmplă acum ? Comitetul e 
convocat din nou şi în şedinţa sa dela 20 
Martie 1911 anulează votul său, prin care 
cere Piaţa Unirii, şi votează din nou pen
tru cealaltă piaţă, urîtă şi îndosită pe care 
o oferise întâi primăria oraşului. Oameni 
consecvenţi, de, ce să zici!! 

Opinia publică a României este pen
tru Piaţa Unirii, o piaţă frumoasă şi largă, 
un loc potrivit pentru chipul în bronz al 
celui mai mare domnitor român, care a 
pus bazele desvoltărei României de as
tăzi, care prin mariié sale fapte şi prin 
jertfele şi mai mari decât faptele sale a 
asigurat viitorul poporului român, care 
de pe piedestalul înalt, unde va sta, singur 
între toţi oamenii politici ai Românilor, 
cărora li s'a ridicat statui, va putea spune 
generaţiilor viitoare, cum trebue să fie un 
conducător? 

Câştigarea Pieţei Unirei pentru sta
tuia marelui domnitor este meritul celor 
trei profesori universitari: A. D. Xenopol, 

A. C. Cuza şi N. lorga, cari au ştiut să 
conducă agitaţia în contra primăriei din 
Iaşi, încât membrii din toate partidele po
litice, cari erau totodată şi membri, în 
comitetul statuei, au sprijinit pe cei trei. 
La 20 Martie însă aceiaşi bărbaţi, cari 
i-au sprijinit mai înainte, sau nu au venit 
la şedinţă, sau desconsiderând elementara 
condiţie a consecvenţei, au votat contra 
celor trei profesori, ba pe deasupra le-au 
aruncat în faţă batjocura ca aceasta: „re
clamagiu, plagiator, ariciu". Mulţumim 
d-lui lorga, că a dat la lumină acest bar
barism, pentrucă să ne putem face o idee 
despre mentalitatea unuia dintre membri 
comitetului şi despre felul motivelor, cari 
s'au adus în discuţie. 

Contrarii şi-au luat refugiul şi la alte 
tertipuri şi chichiţe. Au redactat un text 
oarecare, pe care l-au trimes sculptorului 
italian; acesta 1-a copiat şi 1-a subscris]; 
el spunea, că a făcut statuia nu pentru 
Piaţa Unirii ci pentru Piaţa nouă adecă 
cum voiau ceilalţi. Săracul sculptor! Iar 
pentru proprietarii din jurul Pieţei Unirii 
s'a scris un alt text; aceştia l-au copiat şi 
au declarat deci, că nu-şi dau pivniţele 
caselor pentru un alde Cuza Vodă. Scrân-
tiţi proprietari! Iar oamenii dela putere, 
cei din Iaşi, şi-or fi z is: „Acum avem noi 
baionetele şi săbiile şi tunurile. De ce să 
nu ilustrăm şi paginile istoriei partidului 
nostru, cum au făcut-o liberalii la 1907, 
cu vărsări de sânge? Mai ales când sân-
tem siguri de piepturi omeneşti, cari vor 
sta la ţintă. Studenţii universitari, cari sânt 
cu profesorii lor s'au oferit Igratuit. Şi lo
cuinţele celor 12 din comitet cari au votat 
contra Pieţii Unirii — 12 apostoli şi apo-
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„Mihaiu Viteazul" 
„Schiţă de poem dramatic" 

Critică de B. B. 
—. Urmare — 

Actul acesta (I) nu este o temelie indispen
sabilă a dramei. Fiindcă visul lui Mihai de-a 
vedea împărăţia turcească iarăşi în manile 
unui domnitor creştin, nu concordează -~ în min
tea unui d ramaturg — cu celălalt vis al lui (act. 
II şi III) de a se şti împărat în Viena. Şi fiindcă 
înseamnă o prea mare dezvălire de forţe, dacă 
printr-un act întreg ajungi la un moment hotărî-
tor al dramei , care însă nu este cel mai im
portant. 

S'ar pierde ce-i drept frumoasa clădire a ac 
tului 1, dar el ar fi putut întră în cele două acte 
în al doilea şi al treilea 

Dupăce Mihai a luat o hotărîre, dupăce 
ţinta sa este fixată, desvoltarea acţiunii se face, 
cum e firesc, prin o g rupă de persoane şi o con-
tragrupă. 

Cumpăna se tot mişcă ; între zborul înainte 
şi oprirea pe loc Zboară Mihai ajutat şi de avântul 
micului Mephisto-Velica ; îl opresc în zborul s ă u : 
Doamna Stanca şi ţăranii români ardeleni cu 
vlădica lor, Ion. 

Actul al doilea. Capul lui Andrei Báthory e 
pe masă. Doamna Stanca stânjeneşte pe Domn 
în vijelia sa de biruitor. Mihai însă vrea să ră

mână un războinic, nu om, ci războinic. Nemeşii 
Ungui i şi Saşii (bine caracterizaţi cu însuşirile 
amânduror neamurilor) sunt chemaţi la sfat, ca 
să hotărască asupra înmormântări i principelui 
mort al ţării. 

Saşii vor să facă economii, se pare, 
căci nu doresc „ţeremonii" , Ungurii se lapădă de 
el din simplul motiv, că a murit de-o moarte 
u r î t ă ; Báthory, căruia un cioban i-a tăiat capul 
în munţii Săcuilor, nu este, nu poate fi Ungur. 
Rămâne, ca Românii să-i dea cinstea cuvenită, 
în frunte cu Mihai. 

Iată o însuşire a unui om mare : cinstea 
duşmanului / 

Gândul lui Mihai e îndreptat spre idealurile 
s a l e : „Spre ce va fi, să zbor". Avem aici una 
dintre cele mai reuşite sci-ne : bogată în idei, cu 
un dialog bine împărţit, dar nu destul de vioiu 
prin schimbul vorbirilor. Vlădica Ion, cere lui 
Mihai să sfarme tirania, robia, supt care gem Ro
mânii ardeleni. 

Mihai nu pricepe ideia. Vlădica insistă 
asupra i d e i i : „Ardealul e : trei naţii, ce poartă 
arma 'n mână, şi au un drept asupra acelor, ce 
muncesc ca robul"'. 

Mihai însă vrea să păzească şi să menţină 
ordinea existentă. Vlădica devine mai clar şi cere 
lui Mihai Domnului român să-i dezrobească şi să 
le dea pământul moştenit de ei. Mihai iubeşte 
limba românească, dar nu înţelege pe Vlădica Ion ; 
el z i c e : „Eu sunt Domn şi neam de D o m n ; Ru
mân e cel care la ţară lucrează ce-i d a t o r ' . 

„întâiu Români" răspunse Vlădica şi îi arată 
cum prin neamul său este aceea ce este. Să cheme 
satele subt arme, şi atunci va vedea „oastea a s 
cunsă" , prin care el ar putea ajunge un „Domn 
de pace, mândru şi tare. ,Ce v i s ! " zise Mihai. 

Vin ţăranii aduşi de Vlădica Ion. Ei îi spun 
cum îl batjocuresc Nemeşii u n g u r i : 

„Lotru şi tăciunar, Pângări tor de temple şi 
stricător de lege, sălbatec fără cinste şi fără ju
rământ" , şi că ei ţin gata pentru toţi Valahii „Un 
ştreang aşa de tare, că ar ţinea un Vodă". 

Mihai se hotăreşte, va dezrobi pe Români, 
din plugurile lor va face mii de săbii, va deştepta 
„un neam ce va trăi". 

Doamna Velica însă îi zdruncină încrederea 
în ţărani, căci „câte veacuri se cer, spre a-i ri
d i c a ? " Ea îi arată scrisorile unor boieri din Mol
dova, cari îl chiamă, precum îi chiamă şi Leşii 
şi Ruşii. Mihai t rebue să 'ntinză numai mâna şi 
Moldova cu Polonia vor fi ale iui şi atunci d ru
mul îi e deschis spre Viena! Visul lui iar pune 
s tăpânire pe Mihai şi el revoacă hotărîrea ce-o 
luase în faţa Vlădichi Ion şi chiamă sfatul dc 
războiu, căci el „ţinteşte lucru mare" . 

Actul al treilea. Mihai întors din Moldova 
recunoaşte cu durere, că armata sa e compusă 
din „nemernici , ce ştiu numai de ban" , şi că 
prea mult întârzie omul împărătesc, care îi va 
aduce banii atât de necesari. Visul iui „se 'nfiri-
pează" mai dep?.rte: va putea deiătura din calea 
sa pe generalul împărătesc Basta, care-I pândeş te? 
Şi 'ndată ce i-ar succede aceasta, de cine să se 
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staţi! — vor fi închiriate pentru ziua mă
celului, care se va anunţa din vreme, pen
trucă să sosească şi studenţii dela univer
sitatea din Bucureşti, să aibă încai de lu
cru baionetele şi săbiile şi tunurile. Stă
pânii laşului, cum vedeţi, sânt mai miloşi 
decât Spaniolii, cari au lupte cu taurii; ei 
nu cer să vază curgând sânge de animale, 
ci sânge de om! Şi va curge! Căci în 
studenţimea de azi trăieşte sufletul lui 
Cuza, care i-a învăţat să se jertfească] 

Vă veţi întreba acum : Cine sânt aceia, 
cari izgonesc statuia lui Cuza Vodă din 
Piaţa Unirii? Răspunsul : Cei doisprezece 
cari în şedinţa dela 20 Martie 1911 au 
votat pentru Piaţa Nouă! Şi cine sânt a-
ceştia şi pe cine reprezintă ei? Răspunsul 
îl dă dl Iorga într'un articol din ziarul său 
„Neamul Românesc" zicând: „Astfel erau 
(la şedinţele dela 20 Martie) în complect 
toate nuanţele, din cari făceau parte cei-
ce în Februar 1866 au detronat pe Cuza 
Vodă"!!... 

Şi date fiind împrejurările, între cari 
s'a revocat hotărârea comitetului, anteri
oară celei din 20 Martie, nu există altă 
explicare, decât aceasta. Prin urmare che
stiunea este politică. Pentru noi ardelenii, 
urmează de aici unele concluziuni cara
ghioase. Că ridicarea unei statui lui Cuza 
Vodă, care a fost domnitorul ţărei întregi, 
atârnă de votul, pe care-1 dă partidul la 
putere ori cel din opoziţie. 

Că orice statuie în România trebue să se 
proiecteze, să se execute, să se ridice şi să 
se inaugureze, până când partidul, care a 
iniţiat ridicarea statuii, este la putere. Că, 
dacă nu se înplineşte condiţia aceasta, 
statuia poate să rămână ciungă ori oloagă 
ori fără cap, ori, dacă partidul a căzut 
dela putere tocmai în preajma inaugurărei, 
acoperită de schele şi de văl până la ale
gerile viitoare. Că însfârşit toate lucrările 
necesare pentru ridicarea unei statui trebue 
grăbite, până când nu se schimbă părerile 
membrilor din comitetul statuei, şi că ace
ştia trebue daţi în grija unui medic, care 
să le simtă zi de zi pulsul şi să le dea 
antidoturi contra schimbărei părerilor. 

Când lucrurile stau astfel, când penfru 

mai t e a m ă ? De împăra tu l? Acela-i un „Sas mi
şel" . El recunoaşte, că Turcul e mai sincer şi îşi 
ţine cuvântul. Caută puteri. Chiamă pe Vlădica 
Ion, care-1 mustră că nu a împlinit planul, ci i 1-a 
desfăşurat când ajunsese domn al Ardealului prin 
sabia sa. Mihai îi opune credinţa cătră împărat, 
pe care e dator să o păstreze. „Rupe jurământul" , 
răspunde Vlădica. Mihai se hotăreşte să lupte cu 
arma de ostaş pentru Dreptate. Veiica îl sfătueşte 
să caute în Unguri puterea, de care are lipsă. 
Voinţa lui Mihai atinge acum culmea din urmă : 
„Eu voiu sta în locul 'mpăratului fugar!" Aici 
vom căuta şi germenul căderii l u i ; A rupt „cre
dinţa" cătră împărat şi lipsit de acest sprijin a 
nesocotit singura putere, care i-ar fi putut fi un 
sprijin, neamului său. Şi căderea începe. 

Căpi tanul de strajă aduce vestea, că N e 
meşii unguri l-au t răda t ; l-au părăs i t şi au pr i 
begi t ; în t abăra lui Bas ta de sigur! Ungurii în 
cari se încrezuse! Dar lovitura aceas ta îl î ndâ r 
jeşte. Mihai nu se întoarce. Şi cine ar putea „să-i 
sfarme mărimea, pe care el ' ş i -a î n t e m e i a t - o ? " 
Duşmani i lui se înmulţesc . Mihai stă ca o s tâncă 
şi porneşte ca un vifor: 

„Voiu cere fără frică o judeca tă dreaptă . 
Iar drumul p â n ă la dânsa şi s ingur l-oi găsi , 
De-a r fi ca şi pământu l sub mine să se mişte!" 

Actul al patrelea. Mihai plecă la Praga , 
la împăra tu t Rudolf, ca aces ta să-i facă d r ep 
tate. In sala de audien ţă curtenii, camarilla, îşi 
ba t joc de Valahi şi de Vodă valahul. Generalul 
Niăry însă le povesteş te vitejiile acestor Valahi 

un act atât de mare se invoacă motive 
copilăreşti, se poate să stăm noi nepăsă
tori şi să nu ne alăturăm cu protestul no
stru lângă ceilalţi, cari cer pentru statuia 
lui Cuza Vodă Piaţa Unirei, de numele 
căreia se leagă cea mai mare faptă săvâr
şită de acest Domnitor ? Când facem acea
sta, suntem conştienţi, că glasul nostru se 
aude dincolo, că el va mai câştiga pentru 
acţiunea de salvare a memoriei Iui Cuza 
încă câteva sute de adevăraţi şi curaţi Ro
mâni, cari măcar în momente de acestea 
să uite, că sunt conservatori, ori liberali, 
ori naţionalişti, ori tachişti. Ştim, că aju
tăm să triumfe în chestiunea aceasta ade
văratul naţionalism. 

Singurul motiv serios, ce se aduce în 
contra aşezării statuei în Piaţa Unirii este, 
că această piaţă se rezervează pentru „Mo
numentul Unirii", un monument, care fără 
privire la persoanele, cari au înfăptuit U-
nirea celor două principate, Moldova şi 
Muntenia, va fi un simbol al însemnatului 
act politic. 

Ne întrebăm atunci: Numai Ieşenii, 
numai Moldovenii au datoria să-şi aducă 
aminte de zilele 5 şi 24 Ianuarie ale anu
lui 1859? Chipurile de bronz numai lor 
să le amintească de jurământ? Muntenii, 
Bucureştenii nu vreau să vecinicească fapta 
istorică asemenea printr'un monument ? 
Nu ar fi cu mult mai potrivit, ca în fie
care din cele două capitaie ale ţării să fie 
ceva, ca să amintească pentru vecii-vecilor 
„Unirea" ? Adevărata capitală a ţării, Bu
cureştii, renunţă la „Monumentul Unirei"? 

Dar dacă acest „Monument al Unirii" 
va fi un simbol, dacă şi prin mărimea lui 
va fi să dovedească măreţia şi însemnăta
tea actului istoric, dacă va fi să dea do
vadă, că un întreg popor îşi manifestă re
cunoştinţa sa faţă de patrioţii dela 1859, 
dacă va fi să fie un memento mare pen
tru toţi acei de astăzi, cari nu înţeleg şi 
nu ştiu, că trebue încă asigurată „Uni
rea", dacă va trebui să vorbească oricui, 
că milioane, în cari bate acelaş suflet, 
şi-au dat manile peste ape şi munţi, a-
tunci acest monument al „Unirii" executat 
în felul grandioaselor proiecte pentru mo-

în lupta dela Mirislău Frumoase sunt versurile, 
în cari se povesteş te peirea unei cete de tineri 
boieri. Dar cele mai frumoase versuri din drama 
întreagă, versuri, cari ar face cinste oricărui mare 
poet, sunt acelea, în care se poves teş te fuga lui 
Mihai şi t recerea Murăşului . Unde, în ce depăr 
tări ascunse a rămas Bolint ineanu! 

Maniacul Rudolf apare în sală, apoi Mihai 
cu Veiica, îmbrăca tă ca tălmaciu. Mihai pârăş te 
pe Ungurii fără credinţă şi pe Basta, a cărui n e 
credinţă t rebue plăt i tă cu capul, căci el, Basta, 
a lovit într 'un prietin al împăratului . In loc de 
drepta te şi de idealism, Mihai găseş te aici pust iu 
şi prost ie . Diplomaţ ia aust r iacă împacă lucrurile. 
Ardealul e pierdut. Aceasta o ştie şi Mihai şi îl 
doare. Cancelarul îi promite bani şi oaste . Mihai 
t resare de bucur ie : va fi iarăş un războinic, va 
avea o oaste, va purta îăzboaie şi cine ştie, vi
surile mari se mai pot împlini ; e diplomaţ ia ro 
mânească a acelor t impuri nesigure. Banii îi pr i 
meşte din vistieria împărăţ ie i ; oastea, aceea a lui 
Basta . Apare Basta, căci se pusese la cale îm
păcarea celor doi. In zadar str igă Veiica: „Fe-
reşte-te, o Doamne , un vânzător soseş te ;" — 
Mihai se împacă în semnul Crucii. 

Da r Crucea este mai s labă decât perfidia 
diplomaţi lor şi decât ambi ţ ia unui Basta. Mihai 
— o ambiţ ie mare şi cura tă ; Basta — un mur
dar ambi ţ ios ! 

Actul al cincilea. Cei doi au bătut pe Si
g i smund la Goroslău. Mihai îşi bate joc în cor
tul său de principele Ardealului, care a luat-o 

numentul lui Bismarck, lângă Rin, se va 
ridica, nu la Iaşi, nici la Bucureşti, ci 
lângă Milcov, râul, care a despărţit cele 
două ţări şi care a fost cântat de atâţia 
poeţi. Acesta ar fi locul pentru monumen
tul naţional al „Unirii". Ori astăzi şi Mil-
covul este poate propietatea unui partid, 
cum se pare a fi Piaţa Unirii din Iaşi, de 
nu se poate aşeza statuia lui Cuza Vodă 
acolo, unde vrea s'o ştie întreg poporul 
român ? 

Dar bine, dacă-i aşa, şi n'aveţi loc în 
ţară, faceţi o cerere parlamentului ungar, 
ca să vă îngădue să aşezaţi statui şi mo
numente în Ungaria, şi de sigur, că Un
gurii vor fi mai generoşi decât cei doi
sprezece apostoli ai comitetului statuei lui 
Cuza Vodă! 

Coruption and Reform in Hungary 
A s t u d y o f e l e c t o r a l p r a c t i c e 

by 
R. W. Seton-Watson 

D. Titt (Oxon) 

— Urmare — 

La alegerile generale din 1905 — cu toată 
mentuos i ta tea chestiei în numele căreia contele 
Tisza apelează la sprijinul ţării şi în butul pre
zentării eventuali tăţ i i unei pr imejdioase crize 
const i tuţ ionale la caz de reuşită — nu s'a dat 
luptă în 108 cercuri electorale sau în 2 6 % a 
tuturor cercur i lor 1 ) şi în 22 de alte cercuri can
didatul rival s'a retras sau în decursul votării, 
sau a primit mai puţin de 10 voturi. 

La alegerile din 1906, când part idul libe
ral s'a retras de pe arena politică, nu mai puţin 
de 189 (sau 4 5 7 % ) de cercuri au fost lăsate 
fără cont racandidat , secerând part idul indepen-
dentist 136 din aceste prăzi ale războiului . Cu 
alte cuvinte guvernul de astăzi deţ ine pe sama 
sa 80—100 de cercuri cari pot fi conferite slu
gilor ambiţ ioşi sau flămânzi, şi cari formează 
sâmbure le unei fracţiuni de mameluci . 

Majori tatea acestor cercuri venale „pocket 
bo roughs" , căci mutat is mutandis meri tă acest 
nume, este la periferia Ungar ie i ; şi asigurarea 
lor, cum se va vedea mai târziu, dep indea dela 
votul raselor nemagiare , lucru posibil până 
acuma în urma corupţiei organelor adminis t ra-

') Chiar şi la alegerile agitate de sub era lui Bán-
ffy în 1896, 132 de cercuri (sau 3r8°/ 0 ) au fost lăsate fără 
contracandidat; la cele din 1901, (28%). 

la sănă toasa . Doi lăutari îi cântă cântece ţinute 
în spiritul şi forma poeziei popora le (al lui Mân-
drilă e deosebi t de frumos), Viers-Dulce unul 
de durere, Mândr i lă unul de preamări re . 

„ încă nu-i d rep ta te depl ină" , aceas ta o ştie 
bine Mihai şi el se gândeş te la faptele ce aş
teaptă să fie împlinite, deşi nu mai are încre
derea de mai nainte, când zice : „Velico, doamna 
zilei, ce nu va mai veni" . (Veiica era să fie îm
pă ră t easă lângă împăratul Mihai) . Veiica care 
mersese îmbrăca tă ca os taş în tabăra lui Sigis
mund să vază, dacă mai este acolo credinţă, 
este pr insă şi dusă de soldaţi i lui Basta, cu care 
merg iarăşi Nemeşii unguri, a două oară trădă
tori. Şi Vlădica Ion, care a luptat în oas tea duş
manului Mihai, este pr ins . Ei e adus înaintea 
lui Mihai şi îi expl ică aces tuia greşeala, vinovă
ţia lui, că a domni t prin duşmani i săi, prin cari 
a şi căzut, în loc să fi căutat un sprijin în sa
tele româneş t i din Ardeal. Mihai ş i -acum rămâne 
acelaş , un om al t impului său şi al visurilor sale, 
al idealurilor s a l e : 

„Sunteţi Români şi Unguri, dar eu vă sunt 
s t ăpân şi-a mea putere vine doar numai dela 
mine" ! Cât de mult se înşela acest om, pe care 
l-au s tăpâni t vremurile. Muntenii erau mulţămiţi 
cu domnia lui Simeon Movilă. Iar un ostaş tri
mis de fiu-său Petraşcu, să lupte în tabăra lui 
Sigismund, îi spune, că Petraşcu e rănit şi ţinut 
în pr insoare în ceta tea Făgăraşului . La vestea a-
ceasta Mihai dă poruncă să plece oastea spre 
Făgăraş . Valonii Iui Bas ta încă se apropie de 
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tive şi a politicei de pasivi ta te adop ta te de con
ducătorii români şi slovaci de pe vremuri . 

Pă ră s i r ea pasivităţ i i în 1905 şi 1906 a m e 
ninţă guvernul cu eventuala perdere a ce a s o 
cotit de-o rezervă de-a sa şi astfel a fost pr imul 
motiv al represal i i lor folosite de coaliţie contra 
naţionalităţi lor. Guvernul lui- Khuen-Héderváry 
s'a folosit de-o tact ică mai Macchiavel l is t ică: 
dupăce a supr imat persecuţ i i le politice cele mai 
înverşunate, porni te de guvernul an teceden t con
tra nemaghiar i lor pentru del icte de presă şi 
astfel a îmbă ta t naţionali tăţ i le cu o s iguranţă 
falşă, deoda t ă a recurs la alegerile din 1910 la 
o violenţă şi corupţ ie pe toa tă linia, l ipsind cu 
puterea baionetei opoziţ ia nemagh ia ră de dreptul 
de vot. 

Cu toate că Maghiari i nu se obosesc să 
accentueze mereu neces i ta tea uniformităţii în 
toate ţările ş. Ştefan, to tuş n'au avut nici un 
scrupul să in t roducă o lege specia lă de vot 
pentru Transylvania , în tocmită să asigure h e -
ghemonia maghiară . Pe când în Ungaria pes te 
tot dreptul de vot îl au 6 " 1 % a populaţ iei , iar 
în distr ictele centrale 6"5—7 ,5%> in Trans i lvania 
se bucură de dreptul votului numai 3 - 2 % . 

Aevea, cu cât un comitat e mai românesc , 
cu a tâ t are votanţ i mai pu ţ in i 2 ) . Astfel din 74 
de deputaţ i , pe cari Trans i lvania îi trimite la 
Pesta, 35 reprez in tă 4 comita te maghiare şi 15 
oraşe de frunte 3 ) , cari la olaltă fac numai 2 8 % 
a popula ţ ie i ; pe când numai 30 reprezintă restul 
de 72 a populaţ ie i , care se înţelege în par te 
covârşitoare e românească . Cu alte cuvinte, 
între Români se vine în medie câte 1 depu ta t 
pe câte 50—60.000 de locuitori ; între Săcuii din 
Ostul Transi lvanie i , câte 1 pe fiecare 4—4000! 
Mai mult în Trans i lvania cvalificările sau titlul 
de vot e de trei până 'n şease ori mai uşor de 
câştigat la oraşe decât în distr ictele rurale, pe 
simplul motiv, că Românii sunt în celea mai 
multe oraşe în minori ta te absolută . 

Si încă nu e totul. In distr ictele rurale 
din Transi lvania , titlul de vot e cu mult mai 

2 ) în Cluj au drept de vot 8°/„; în Dobriţin, 7 - l ; 
în Seghedin 6 9 ; în Oradea-mare, 6 5 ; în Hódmező, 7 9 ; 
în Târgul-Murăşului, 6 9 ; în comitatul Somogy, 7 '3;Hajdu, 
6'8; Bereg, 7 1 . Dar în comitatele româneşti al Clujului 
17; al Târnavei-mici, 2 ; al Albei-inferioare şi Turda-
Arieş, 2 3 ; al B. Năsăudului, 2 8 ; al Făgăraşului, 2 É 8; al 
Hunedoarei, 3 2 ; Vezi Ung. Stat. Iahrb. XIV. p. 420. Ano
maliile acestei împărţiri se pot vedea din următoarele 
cazuri: Intre oraşe, Târgul-Murăşului cu 1,607 de alegă
tori trimite doi deputaţi în casa ţării ; Versecz cu 2,486 
numai unul; Clujul cu 4,658 alegători 2 ; Timişoara cu 
4,354 numai unul. Hódmező cu 5,153 alegători 1 deputat, 
pecând Dobriţinul cu 6.485 3 (trei). Selmeczbánya cu 956 
de alegători se bucură de aceeaş reprezentare ca două 
districte die Pesta cu peste 7000 alegători fiecare. Intre 
comitatele maghiare, Heves cu 15,303 alegători, alege tot 
atâţia deputaţi (7), ca Iász-N. S. cu 24,079. Intre cott. 
slovace, Árva cu 11,114 alegători, alege 2 deputaţi , pe 
când Trencsén cu 10,642 alege 8. Intre cott. româneşti , 
Alba-inferioară cu 5,159 alegători alege atâţia deputaţi 
(7) câţi Caraş-Severinul cu 27,342, şi Solnoc-Dobâca cu 
11,767. 

săseşti, 
3 ) Aceste sunt se înţelege sau maghiare sau 

cort. Velica, t ă rând lanţurile cu 
târziu, ca să-i anunţe domnulu i 
a lui Bas ta şi porunca acestuia , 
se va împotr ivi . Mihai r ămâne 
şi un vifor : „Mă 'mpot r ivesc" ! E 

„Răscumpărând cu amaru 
care se da toreş te celor ce te-au 
rând neamulu i toată comoara ta, 

sine, vine prea 
a doua t rădare 
să-1 omoare de 

acelaş , o s tâncă 
p r ins şi omorît. 

1 lui şi păcatul 
înconjurat . Fu-
s t ă p â n e " . 

D a c ă ar fi căzut actul, întâiu, d rama nu 
trebuia să r ă m â n ă numai cu patru acte. Al cin-
celea pu tea să cupr indă răzbunarea, împlinirea 
acelei dreptăţ i , pe care o căuta Mihai, înv inge
rile lui Radu Şerban . (1603 şi 1611) urmaşul şi 
rudenia lui Mi'hai Viteazul. Ar fi fosibil ? Sha'-
kespeare a ară ta t în „Iuliu Cezar", că e posibil . 
Dar, este adevăra t , nu s'ar fi potrivit cu această 
dramă. 

(Va urma). 

greu de câş t igat decât în alte părţ i ale Unga 
riei. In cea din urmă votul îl posed toţi p ropr ie 
tarii unei V i părţ i de ses iunea urbarială , (cam 14 
acres) , în cea dintâiu e rezervat celor ce pot 
ară ta un venit net de 159 coroane . 

Mul ţumită neproductivi tăţ i i pământu lu i şi 
condiţi i lor primitive ce s tăpânesc încă în T r a n 
silvania, resul ta tul pract ic al acestui s is tem e, 
că un ţăran român t rebue să aibă cel puţin de 
6 ori a tâ ta p ă m â n t ca compatr io tul său ungur, 
înainte de ce s'ar putea bucura de vot. Asta 
ajută să-şi explice omul cum de în cele 25 de 
comitate mai mult sau mai puţin ungureşt i p r o 
por ţ ia votanţi lor faţă de restul populaţ ie i e a-
proape de două ori mai mare ca în comitate le 
româneş t i . 

In urma neegalităţi i s canda loase "a bunur i 
lor ce cad sub dare , neegal i ta te ce var iază din 
parohie în parohie , e cu put inţă ca o s ingură 
comună cu 6000 locuitori, să aibă mai mulţi a-
legători, decât un cerc în t reg de 100.000 locui
tori. Aceste neegali tăţ i apasă cu deosebi re pe 
românii din Trans i lvan ia ; dar vorbind în g e n e 
ral, t rebue zugrăvite mai mult că o nedrep ta te 
socială decât nedrep ta te î nd rep ta t ă contra unei 
rase, care favorizează pe marele propr ie tar faţă 
de ţ ă ran ; căci pe cât de necrezut s'ar părea , cu 
atâ t moşia e mai mare, cu atât şi percen tuarea 
(ce cade sub dare) e mai mică. 

Datele stat is t ice, cari le-am desfăşurat 
înaintea ochilor cetitorilor, spun o poves te foarte 
elocventă, şi el nu va mai fi surpr ins sau necre 
dincios, când citeşte, că dreptul de vot ungar nu 
e chiar monopolizat , dar definitiv totuş s tăpâni t 
de 2 clase — de gentry şi j idani . Nici unul, 
care are ceva cunoşt inţă despre Ungaria , poate 
risca se nege aceas tă afirmaţie, căci intelectualii 
maghiar i şi fracţiunea înzest ra tă cu vot din mica 
bourgeois ie se recrutează mai ales din aces te 
două clase *). 

Proletar ia tul nu are par te în viaţa politică, 
şt dacă n'a fost cu put in ţă de a exclude cu t o 
tul rasele nemaghiare dela dreptul de vot, totuşi 
o sumedenie de apucătur i au fost folosite în 
trecut cu mult succes , ca să le ţ ină depar te de 
urna electorală sau să le împiedece de a-şi a-
lege oameni de naţ ional i ta tea lor. Cu alte cu
vinte sub legea electorală de acum, nemaghiar i i 
şi munci tor imea nu sunt decât nişte heloţi po l i 
tici. N'au pretenţ ie de loc (conducător i i politici) 
să in t roducă guvernare democra t i că ; sau mai 
bine, au o bună doză de pretenţ ie , da r fără 
sâmbure de real i tate . Şi dacă dis t r ibuirea cen
trelor electorale e neegală, geometria electorală, 
cum se expr imă Nemţii , ş'a ajuns apogeul în Un
garia . 

Cercurile au fost împărţ i te în chipul cel 
mai arbitrar, ne ţ inând cont de geografie, p o p u 
laţie, naţ ional i ta te , cu singurul scop de a favo
riza elementul maghiar . In fiecare cerc este nu 
mai un cerc de votare ; şi fiindcă cercurile e lec
torale ale nemaghiar i lor sunt de obiceiu mai 
mari ca ale maghiari lor, nu se va surpr inde ci
titorul la ştirea, că cu cât cercul electoral e mai 
mare, cu atât şi locul de votare e mai depar te 
de centrul cercului. E destul să arunce omul şi 
numai o privire fugară la har ta electorală a Un
gariei , ca să se convingă de adevără ta tea a c e 
stei aser ţ iuni ; de fapt s'ar putea cita o duzină 
de cazuri, unde locul de votare e Ia marg inea 
cercului 5 ) . 

(Va urma) 

') Departe de mine gândul de-a acuza pe Jidovi 
pentru poziţia lor dominantă în Ungaria, din contră ad
mir spiritul lor de antrepriză şi industrie, căruia îi da to-
resc sucesul lor. Eu voesc numai să atrag luarea aminte 
spre cuvintele de batjocură „Judeo-maghiar" şi „Juda-
pest" inventate de dr. Luegur, fost primar al Vienei, în 
cari se ascunde mult sâmbure de adevăr. 

'0 Spre ex. Caransebeş, Biserica albă, Sebeşul să
sesc, Făgăraş, Sighetul-Marmaţiel, Tecső, Beiuş, Tápé , 
Kászony, Töke-Terebes , Vág-Iliava etc. 

Sinodul eparhial din Arad 
Ş e d i n ţ a V . 

Miercuri, 20 Aprilie. 

Preşedinte: P rea Sf. D. episcop Ioan I. 
P a p p . Notar: Ioan Giorgia. 

Şedinţa se deschide la orele 10 a. m. Iosif 
Tărău ceteşte protocolul şedinţei a IlI-a, verifi-
cându-se fără obiecţiuni . 

Pes te întreg s inodul p lanează azi un aer 
de pl ict iseală şi indispoziţ ie, abia foarte rar c a 
pătă o notă de animaţ ie . 

P rea Sf. Sa relevează lipsa de interes a 
celor ce au primit a supra lor onorifica însă rc i 
nare de a pregăt i materialul pentru desba te re 
în şedinţele s inodului şi repeţi t p rovoacă Ven. 
Sinod ca în viitor să încredinţeze fără e s c e p -
ţiune numai oameni cari ţin la împlinirea d a 
toriilor. 

înainte de a trece la programul stabil i t al 
şedinţei , preşedinte le prezintă esibitele intrate 
şi le sor tează la comisiunile competen te spre 
s tudiare şi opinionare. 

Deputa tu l dr. Gavril Cosma şi Iuliu Grof-
şorean, ambii anun ţă câte o propunere , cari se 
t ranspun comisiei de organizare . Se trece apoi 
la raportul comisiunei s inodale de control. Refe
rentul comisiunei de control Andreiu Horvat a-
duce la cunoşt in ţa sinodului , că a controlat î n 
treaga economie de pe domeniul din Sânpe t ru l -
sârbesc , aflându-o după împrejurăr i sa t is făcă
toare, rapor tează to todată de încercarea ne izbu

t i t ă de a controla s tarea financiară a mânăst i re i 
Hodoş-Bodrog , cerându-i s inodului r ep robarea 
ati tudinei lipsită de respect a igumenului sf. 
mănăst ir i , faţă de organul său de control, pent rucă 
s'a depăr ta t din mănăs t i re fără să p u n ă la d i s 
poziţia comisiunei dovezile despre adminis t ra rea 
f inanciară a mânăst i re i . La acest punc t i-au cu
vânt pe rând P . S. Sa episcopul însuş, P. C. Sa 
arhimandri tu l Hamzea, dr. Nestor Oprean şi Gh. 
Adam. 

P . S. Sa pro tes tează împotr iva acestei a-
cuze, cerând comisiunei să nu insiste pe lângă 
propunerea sa, că totul se pare a se reduce la 
unele susceptibi l i tă ţ i . Căci priorul mânăst i re i a 
fost cons t râns să acompanieze pe Prea Sf. Sa. 
Şi în sfârşit nimeni nu i-a adus la cunoşt in ţă 
intenţ iunea d-lor, cari au fost primiţi ca simpli 
oaspeţ i . De altfel cum se explică faptul că d-nii 
din comisie nu l-au avizat, fiind tocmai de faţă, 
nici pe dânsul , pe însuş preşedinte le s inodului 
despre scopul venirei lor. 

Gheorghe Adam faţă cu lămurirea P . S. Sale 
stăruie totuşi pe lângă propunerea făcută de c o 
misie, câşt igând consensul sinodului eparhial. 

Gheorghe Adam dă cetire, raportului g e n e 
ral al senatului epitropesc din Oradea-mare , r e 
ferând despre socoata internatului din B e i u ş ; s o -
coata fondului pentru episcopatul Orăzii, ce d i s 
pune de o sumă de 4292 cor. 55 fii.; socoata 
fundaţiunii dr. Gheorghe Popa, dedicată pentru 
aprovizionarea şcoalej din comuna sa natală cu 
recvizite şi mobila t rebuincioasă ; socoţile fondu
rilor : Zsiga, Gheorghe Lazar şi soţia, Zaharie Mi-
hoc etc. etc. Se ia la cunoştinţă. 

Se-comunică apoi reflexiunile Consistorului 
din Oradea-mare , la protocolul comisiunii de con
trol referitor la afacerile epitropeşti. 

Dr. Nestor Opreanu, raportorul comisiei or
ganizatoare, relatează despre afacerile ce cad în 
competenţa acestei comisiuni. Cel dintâiu, amin
teşte cu regret decedarea fericitului protopop al 
tractului Banat-Comloş, Paul Miulescu. Sinodul 
la propunerea d-sale dă expresie regretului şi 
condolenţei sale prin sculare. 

Aminteşte apoi raportorul demersurile luate 
de cătră Ven. Consistor pentru îndeplinirea p ro 
topopiatelor văduvite Chişineu, Buteni şi cel al 
Lipovei, comunicând sinodului pe cei aleşi şi în
tăriţi atât de Consistor cât şi de I. P. S. în per
soana referentului şcolar, părintele Gh. Ciuhanda 
pentru Chişineu, a părintelui Cenadului, Terenţiu 
Opreanu pentru Buteni, iar pentru Lipova, a refe-
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rentului bisericesc aj. Fabriţiu Manullă a cărui 
alegere însă e protestată din motive de formă. 

Protopopiatul Banat Comloşului fiind vă
duvit, iarăş se iveşte chestiunea deatâta vreme 
agitată fără nici un rezultat pozitiv, a strămutării 
sediului la Sânmiclăuşul-mare. 

In urmă trece la institutul pedagogic şi teo
logic diecezan, unde constată cu multă satisfacţie 
o ameliorare a stărilor, relatând că la cel dintâiu 
sunt definitiv îndeplinite 4 catedre, iar la cel al 
doilea s 'a definitizat catedra a patra teologică. In 
sfârşit relevează donaţ iunea marinimoasă a dist in
sului mecenate Stroescu, înaintând Ven. Sinod 
propunerea să ia la cunoştinţă întreg raportul în 
general şi în special. Luându-se tot la c u n o 
ştinţă. Dr. Nestor Oprean ceteşte raportul general 
al Cons. din Oradea mare despre activitatea sa 
din anul 1910. 

A repausat deputatul sinodal al Tincei, dr. 
Isaia Ardelean. Sinodul se scoală exprimându-şi 
prin gestul său condolenţele faţă de deputatul d e 
cedat. 

Consistorul a luat disposiţiile de lipsă pen
tru alegerea membrilor sinodali din cercurile P e ş -
teş şi Tinea etc. 

Sinodul ia întreg raportul la cunoştinţă. 
Terminându-se astfel raportul, însuş referen

tul dr. Nestor Oprean , vine să atragă atenţiunea 
Ven. sinod la împrejurarea, ce se evidenţiază din 
rapoartele ambelor consistoare, că oficiile pro to-
popeşti nu desvoltă tocmai o aşa activitate sa 
tisfăcătoare, cum se afirmă, ţ inând comitetele p ro -
topresbiterale abia câte 1 - 2 şedinţe, deşi în sta
tutul org. este indicat apriat nu numai numărul 
de 4, ci şi datul când au să se întrunească. — 
Aşadar face propunerea sinodului de a îndruma 
consistoriile să înainteze în viitor câte un con
spect al activităţei corporaţiunilor protopresbi te-
rale. In jurul acestei chestiuni se iscă o discuţie 
destul de animată, luând cuvânt şi vestitul vicar 
al Orazii, V. Mangra , care e mereu întrerupt. 
Concluzul propus se primeşte. 

După propunerea aceasta, referentul comi
siei organizatoare relatează despre starea actuală 
a proceselor de despărţire ierarhică şi a celor 
pentru mănăstiri , spunând, că afacerea a ajuns la 
acel punct, încât după toate probabilităţile încă 
în decursul acestui an o să avem sentinţă. 

Se ia la cunoştinţă. 
Raportorul urmează să facă cunoscută o a -

dresă a Ven. consistor, în care se cere, ca sinodul 
să ia dispoziţii referitor la lichidarea unui pauşal 
de 12 cor. din cassa comunelor bisericeşti pentru 
facilitatea participărei preoţilor la conferinţele pa
storale catihetice. Comisiunea vine cu o propu
nere foarte şubred motivată de a refuza acorda
rea acestei sumuliţe modeste, care de fapt însă e 
una dintre cele mai însemnate piedeci ale pro
gresului. 

Referitor la chestiunea aceasta Prea Sf. Sa 
se grăbeşte a risipi nedumeririle şi a atrage a -
tenţiunea Ven. sinod la paragr. 122 punt 6 din 
statutul organic, în care e vădit însărcinat consis-
torui cu delătararea tuturor piedecilor ce s'ar ivi 
în privinţa aceasta, aşa, că afacerea ar putea-o 
rezolvi consistorul chiar fără întrebarea sinodului. 
In chestie ia cuvânt încă P. C. Sa A Hamsea, 
V. Mangra, E. Ungurean, dr. Traian Putici şi 
părintele V. Popoviciu din S i r i a , care protestează 
în numele preoţimei energic înpotiiva [propunerei 
comisiunii, cerând, că atunci, când Ven. sinod 
tot mereu impune preoţimei noui sarcini, se cu
vine să facă şi înlesnirile necesare pentru a le 
putea împlini cât mai bine. 

Propunerea consistorului susţinută de păr. 
arhim. Hamsea învinge cu absolută majori
tate. 

Şedinţa se ridică la ora 12 3/V 

Ş e d i n ţ a VI . 

Prezidiază: P . S. Sa Ioan I. P a p p ep i scop ; 
Notar: Dimitr ie Mangra . 

Şedinţa se deschide la orele 4 fiind abia 
câţiva deputaţ i prezenţi . Comisiunile n'au p r e 

para t încă materialul , desbater i d u p ă programul 
înainte stabili t sunt cu neput inţă . Prea Sf. Sa în 
faţa situaţiei regretabile, ce era să facă, declară 
că pr imeşte raportul ori cărei comisiuni şi învită 
pe dr. T. Burdan referentul comisiei pet i ţ ionară 
să relateze. Propune, referând despre cele 5 p e -
tiţiuni întrate la birou, de a se da încuviinţare 
comunelor respective pentru în t repr inderea unei 
colecte pe teritorul diecezei noas t re . 

Dr. Nestor Oprean , faţă de propunerea 
as ta cons ta tă că colectele prea sporesc şi prea 
ne obicinuim cu supl icarea de ajutoare. Ar fi 
deci consult ca rugările să fie bine motivate şi 
cenzurate cu multă scrupulozi ta te îna in te de a 
se încuviinţa asemenea colecte, căci colectele 
nici decât n'au darul de a desvol tă simţul de 
jertfa al credincioşilor. 

Se pr imeşte propunerea comisiei . 
Urmează în sfârşit comis iunea verificatoare 

a cărei referent Gheorghe P o p a rapor tează d e s 
pre alegerile de deputa t preoţesc în cercurile 
Bana t -Comloş şi Lipova. Pânăce cea din Bana t -
Comloş ales fiind I. Popovic i din Sânmic lăuşu l -
mare se verifică fără multă vorbă, a legerea din 
Lipova unde s'a ales unanim Voicu Hamsea s u b -
s is tând împrejurări ext raordinare a rec lamat 
unele explicaţii , dar la fine s'a verificat şi 
acesta . 

Celelalte comisii nefiind gata cu p r e p a r a 
rea materialului pentru desbater i , şedinţa se r i 
dică, r ămânând să se cont inue desbater i le Joi 
la orele 9 a. m. 

Campania electorală din Austria 
Dacă privim cu obiectivitate la campan ia e lec

torală, ce se desfăşură în prezent în Austria, vom 
putea dis t inge trei momente impor t an t e : 1. D i s -
compunerea vechilor al ianţe de part id. 2. Str i 
gătul după noui par t ide şi 3. învingerea ideilor 
na ţ iona l -democra t ice . 

încercarea de a încheia o al ianţă între par 
t idele burgheze germane , între naţionalii germani 
şi social-creştinii n'a izbutit. Cu toate as tea însă 
în multe cercuri cele două part ide s'au înţeles 
să coopereze întru înfrângerea candidaţ i lor s o -
cialdemocraţ i . T rebue să observăm aici, că şi 
în sânul part idelor naţional ge rmane şi social-
democra t ice sunt divirgenţe, cari se ara tă zi de 
zi tot mai mult. To t astfel şi între celelalte par 
t ide germane , cari chiar şi în cercurile cu ma
joritate ovreiască nu pot să ajungă la o în ţe le
gere. Astfel în districtul Lecpoldin din W i e n a 
se luptă cu multă înverşunare un candida t Evreu 
„liberal", un democrat Evreu, un Evreu soc ia lde-
mocrat confesional şi un evreu naţional sionist 
(acesta eu un program naţ ional -autonomis t şi 
aderentul Austriei-mari) . 

In tabăra Cehilor încă domneş te ne în ţe le
gere. Aici stau faţă în faţă Cehi tineri şi bătrâni , 
Cehi naţional-catholici , realişti, agrarieni , naţional 
sociali, Cehi radicali şi socialdemocraţ i , cari ia
răş se impart în centralişti şi autonomişt i ; cen-
traliştii p ropagă cooperarea part idelor germane 
din Wiena , iar au tonomis tă luptă cu parola d e s 
părţirii de central ismul din Wiena . Tot astfel 
s'a ridicat şi o grupă ruteană seces ionis tă con
tra socialdemocraţ i lor poloni. 

In Boemia vestică, Tr ies t şi Wiena socia
liştii liberali nu mai voiesc să ştie nimic de s o -
cialdemocraţ i i marxişti , iar anarhişt i i teoreticii 
anun ţă peste tot adunăr i împotr iva pa r l amenta 
rismului. 

Dar nu numai în ţerile Sudeţilor şi Alpilor, 
ci şi în Galiţia şi Bucovina se luptă o seamă de 
par t ide . 

In Gali ţ ia luptă Poloni, Ruteni şi Ovrei şi 
în fiecare t abă ră naţ ională şi alte fracţiuni. Ace
laş caz e şi în Bucovina, mai adăugând numai 
încă pe Români şi Germani . 

Manifestul electoral al Românilor bucovi
neni va apare în curând. Dintr ' însul se vor ve 
dea două principii, principiul naţ ional-autonom 
şi cel pentru o mare Austrie. 

Pe toată linia, chiar şi între Slovenii de 
Sud, cari nu mai fac parte din Uniunea slavă, 
se observă o tendinţă pentru Gross-Össterreich. 

Se vorbeşte , că în curând se va înfiinţa în 
Viena o cas ină „Grossöss ter re ich" , care să fie 
centrul tuturor naţiunilor, cari aderează la aceste 
idei. Deocamda tă lucrează pentru aceas tă idee 
casina „Neu-Öss ter re ich" , care p ropagă ideia 
Unităţei de drept a Austriei, dar cere autonomie 
pe teren naţ ional , confesional şi economic pen
tru toate naţiunile din Austria. 

Aderenţii Austr iei-mari nu-şi pun încă can
didaţi în alegeri, da r s'au înţeles, că vor spri
jini cu votul lor numai astfel de bărbaţ i , cari 

1) luptă pentru întărirea dualismului, pentru 
restabilirea unităţei Monarhiei şl pentru auto
nomia naţională a tuturor popoarelor din Mo
narhie ; 

2) cari vor lupta împotr iva oricărei ne-
dreptătir i provenite dela naţ ional i tatea, confe
s iunea cuiva; 

3) cari vor lupta pentru inaugurarea unei 
politice economice moderne , cu concepţi i înalte, 
care să promoveze progresul tuturor straturilor 
sociale. 

To t pe aces te cărări umblă şi partidul 
economic, const i tui t de curând, care îşi va 
pune in mai multe cercuri din Viena candidaţi 
propri i . 

E s imptomat ic apoi, că toate aces te par
tide, cu tot an tagonismul dintre ele, luptă în tot 
locul contra oligarhiei maghiare, care are în Au
stria numai un singur part id , în discompunere 
însă, clubul Polonilor . 

In sînul tuturor par t idelor se poate ob
serva indignarea faţă de oligarhia maghiară , pe 
urma căreia t rebue să sufere atât de mult, Ro
mânii, Slovacii şi Croaţii . 

Mai ales deputaţ i i slavi de sud vor păşi 
de tot energic în viitorul par lament şi ceilalţi 
deputa ţ i vor trebui să se asocieze lor, în urma 
vocei alegătorilor, cari pret ind aceas ta de pe 
acum. 

Pes te tot în Austria se pot auzi tot mai 
des cuvintele aspre la adresa acestei oligarhii: 
Până aici da, dar mai departe, nu. 

Cearta între fraţi 
(Răspuns unui prietin) 

„Revista Culturală" ce apare în Craiova scrie ur
mătoarele : 

„Cearta, care durează de atâta timp între 
ziarul „Tribuna" din Arad şi între comitetul par
tidului naţional al Românilor din regatul Unga
riei, a impresionat dureros pe Românii bine sim
ţitori de pretutindeni. Şi lucrul e cu atât mai 
trist, cu cât se observa tendinţa de a se întinde 
şi generaliza între toţi Românii desbinarea şi ne
înţelegerea dintre tribunişti şi comitetul naţional 
şi a produce două curente în sânul partidului, 
două tabere cont ra re ; ceeace n'ar putea, decât să 
slăbească sau să paralizeze lupta partidului 
naţional pentru câştigarea egalităţei de drepturi 
politice. 

Am văzut pe unii şi de aici, din România, 
amestecându-se în această ceartă şi luând partea 
unora sau altora dintre tribunişti şi comitet, şi 
încă într 'un ton pasionat, care nu poate decât să 
învenineze cearta şi să mărească desbinarea. in 
loc să contribue la împăcarea şi la aducerea ar
moniei, ce trebue să domnească între ceice luptă 
pentru acelaşi scop şi pe temeiul aceloraşi prin
cipii, acei ce scriu astfel, cad în greşala tribuni-
ştilor, cari nu fac deosebire între critica leală şi 
onestă şi între invective triviale şi insulte. Căci 
e cu totul altceva a zice unui o m : ai greşit, 
d o m n u l e ; t r ebue să lucrezi în alt m o d ; şi altfel 
este a-i z i ce : eşti un incapabil şi un imbecil, 
dă-te la oparte şi lasă altora locul. Şi tocmai 
aşa scriau de multeori tinerii redactori ai „Tri
bune i" , ceeace probează, că talentul de a scrie 
şi bunul simţ nu merg totdeauna împreună. 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftinătate generală suprinzătoare^ 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, e t c , orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 
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Apoi, şi critica cea mai leală t rebue să aibă 
marginile sale. Mai ales când un popor apăsat 
şi nedreptăţit, ca Românii din Ungaria, se luptă 
pentru existenţa sa naţională, este o greşală a 
cerca să introduci desbinare şi anarhie în sânul 
partidului naţional. în atari împrejurări, înainte 
de toate trebue respectată disciplina partidului, 
fără care lupta nu poate avea sorţi de reuşită, 
sau chiar devine imposibilă. 

Mă întreb, cari ar ii „nuoile credinţe", pen
tru cari pledează scriitorii „Tribunei" ? Pot fi ele 
deosebite sau contrar programului na ţ iona l? Şi 
care ar fi „premenirea" posibilă în conducerea 
partidului? Pe cât ştim, oamenii destoinici, tineri 
sau bătrâni, nu numai nu sunt excluşi dela par
ticiparea luptei şi dela conducerea partidului, dar 
tocmai sunt chemaţi şi îmbrăţişaţi cu simpatie de 
actualii membri ai comitetului şi de reprezentanţii 
legali ai naţiunei, între cari se află şi bătrâni ve
nerabili şi tineri de mare valoare. Astfel, pentru 
noi, cari nu cunoaştem mai deaproape nici pe 
oamenii nici împrejurările de acolo, originea 
şi adevăratele motive ale acestei certe sunt o 
enigmă. 

Nu vrem să credem întemeiată bănuiala, că 
atari desbinări n 'ar fi străine de amestecul străin 
al acelora, cari au tot interesul şi au şi mijloa
cele de a le introduce şi nutri între Români, ca 
prin ele să s lăbească energia rezistenţei lor în 
contra maghiarizărei, şi să compromită pe con
ducătorii lor înaintea poporului , înaintea suvera
nului şi a străinătăţei. Dar ceeace este evident 
şi ce nu se poate nega, era acordul, care sperăm 
şi dorim să nu mai fie, între ati tudinea „Tr ibu
nei" faţă de comitetul naţional, şi între tendinţele 
guvernului maghiar şi, în special, ale contelui 
Tisza, ale a „împăciuitorului", care de câtva t imp 
a prins mare iubire de poporul român, de care 
nu recunoaşte nici partid, nici comitet naţional 
român, şi nu vrea să stea de vorbă cu reprezen
tanţii legali ai acestui popor. Cu toată declara-
ţiunea patronului său, a d-lui dr. N. Oncu, că 
„Tribuna" caută „a servi în totdeauna şi fără 
şovăire" interesele naţiunei, ea prin violenţa şi 
lipsa de urbanitate şi de orice scrupul a redac
torilor săi, lucrează — lucră până acum cel puţin 
tocmai în contra intereselor naţionale, pe cari pre
tinde a le reprezenta şi a le apăra. 

Regretăm aceasta, cu atât mai mult, cu cât 
vedem în jurul „Tr ibunei" pe câţiva din cei mai 
aleşi tineri ai nouei generaţiuni, a căror atitudine 
nu ni-o putem explica altfel, decât prin un prea 
mare grad de trufie şi ambiţ iune. Iar trufia şi 
ambiţiunea peste măsură, nu pot decât să întu
nece meritele talentului şi să-1 conducă pe căi 
rătăcite. Vorbim mai ales de ceice scriu articole 
politice; deşi nici pe colaboratorii literari nu i-am 
înţelege într 'o astfel de companie, care presupune 
solidaritate". 

M. Strajan. 

Partidul lui Justh contra fideicomisu-
rilor. Discursul de ieri alui Baross János (kos 
suthist) în care a cerut reforma nu prea r ad i 
cală a fideicomisurilor a stârnit în part idul lui Justh 
multă indignare , căci nu poate fi indiferent pen 
tru dânsul , ca o inst i tuţ ie atât de reacţ ionară 
să fie apă ra tă de pe bănci le independent is te . 
Drept aceea deputa tul jus th is t P a p p Elek va 
propune încă în şedinţa proximă, ca instituţia 
fideicomisurilor să fie radical reformată. 

* 
Turneul lui Justh. Justh a fost primit cu 

multă că ldură de aderenţii săi după adunarea 
dela Arad. P e culuoarele Camerei le-a vorbit cu 
entuziasm despre adunarea dela Arad. Intre a l 
tele a declarat , că toată munca kossuthiş t i lor 
este zadarnică , căci agi taţ ia pentru votul univer
sal va lua proporţ i i ur iaşe. 

Le-a imputa t acestora , că oameni din sâ 
nul lor ca Baross János apă ră fideicomisurile în 
loc să lupte pent ru progresul democrat ic al ţării. 
Se miră, că nimeni din acest partid nu pro te 
stează împotr iva lui Baross . 

La în t rebarea , că unde se va ţinea pro
xima adunare popora lă , Justh a declarat că p ro 

babil la Braşov, unde e fixată pe 14 Maiu, iar 
în 21 în Cinci Biserici. In două luni sperează 
că reacţ iunea va fi redusă în mod considerabi l . 

* 
Finea pertractărilor din Viena. După 

mai multe săp tămâni , s'au sfârşit tratativele din
tre guvernul maghiar şi austr iac, referitor la 
procedura mili tară. In zilele trecute s'a svonit, 
că guvernul maghiar a raporta t o învingere de 
plină. Acest zvon a fost însă desminţ i t mai 
târziu şi s'a vorbit mult de intervenţia moşteni 
torului de tron, care ar fi zădărnici t în cele din 
urmă toate planurile Maghiarilor. De fapt, după 
aceas ta au urmat noui conferinţe, la cari au par 
t icipat şi miniştrii de justiţie şi cel de războiu, 
cari an durat mai multe zile. 

Din zvonurile, ce s'au lăţit asupra aces tora 
se ştia, că tratat ivele se poar tă numai asupra 
textului, dar încolo Maghiari i şi-au afirmat întru 
toate vederile lor. 

Acum se zice, s'a stabilit şi textul defini
tiv şi nu mai este nici o piedecă, pent rucă 
proectele reformelor militare să se înainteze 
Camerei . 

Amănunte nu s'au dat încă, dar dintr 'o con
vorbire a minis trului-preşedinte , se susţ ine, că 
punctul de vedere maghiar, care sus ţ inuse pr in
cipiul teritorial la procedura militară, a fost luat 
în considerare . Dar nici guvernul aust r iac n'a 
fost învins, ci s'a ajuns numai la o înţelegere 
între două guverne. Textul din urmă va fi 
prezentat Majestăţii Sale pentru prealabi lă s a n c 
ţ ionare. 

Din parlamentul englez. In par lamentu l 
englez a dat interpelaţ ia deputa tului Dillon ia-
răş prilej la declaraţi i din par tea guvernului r e 
feritor la chest ia marocană. 

Numitul deputa t a în t rebat guvernul , că 
fost-a încunoşt in ţa t despre planurile Franţiei sau 
ba şi ce poziţie a luat guvernul englez faţă de 
aceas ta ? 

Secretarul Sir Eduard Grey în răspunsu l 
său declară, că guvernul englez a fost avizat în 
mod oficios. To t aşa au fost avizate şi celelalte 
guverne auropene . 

Guvernul englez nu a aflat nici un motiv 
să ridice vr'o excepţ iune faţă de Franţa, a cărei 
acţ iune se mărgineşte numai la restabi l i rea or-
dinei din Maroc. Nici alte state n'au excepţ ionat 
nimic. 

Tot deputatul Dillon întrebă, cum s'a în
tâmplat , că unele societăţi engleze au fost p r e 
ferate la nişte întreprinderi din Persia, când prin 
reprezentantul englez de acolo s'ar fi putut exo -
pera favorizarea societăţ i lor engleze. 

Sir Eduard Grey declară, că reprezentantul 
englez n'a putut exercita nici o influenţă, fiind 
aici vorba de afaceri curat comerciale şi nu 
polit ice. 

To t acest depu ta t interpelează şi a supra 
altor chest iuni externe de mai puţ ină î n s e m n ă 
tate cerând, ca guvernul să prezinte Camerei a c 
tele referitoare la acestea. Secretarul declară, că 
nu poate prezintă actele. 

După acestea se pr imeşte a doua clauzulă 
din bilul par lamentar , care răsfrânge dreptul de 
veto al lordzilor în legislaţia generală. Se speră, 
că până Joi se vor vota şi celelalalte c lau-
zule din acest proiect . 

* 
Prietenie anglo-germană. Ziarul „Daily 

Graphic" se exprimă foarte favorabil despre adu
narea societăţii anglo-germane. Restabilirea rela
ţiilor de prietenie între cele două state va con
tribui mult la consolidarea acţiunii de pace înce
pută de Taft şi secretarul englez Sir Edward 
Grey. Acţiunea va fi câştigată şi mai mult în 
urma împrejurării, că o mare parte dintre locui
torii Statelor-Unite sunt de origină germană, cari 
vor sprijini cu însufleţire pe Taft, care se ap ro 
pie în modul acesta şi de patria lor mamă. Din 
motivele acestea activitatea din nou a acestei so 
cietăţi e foarte opor tună în împrejurările actuale, 
căci în trecut prin neactivitatea conducătorilor s'a 
neglijat foarte mult, ceeace a contribuit chiar spre 
înrăutăţirea raporturilor. 

Prilej la această acţiune a dat schimbul de 
vederi între cancelarul german şi comisia engleză 
referitor la edificarea de vase de războiu. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 8 Main. 

Şedinţa se începe la orele 10V 4 a. m. 
Discuţia asupra budgetului ministrului de 

agricultură devine din zi în zi tot mai plicti
sitoare. 

Numai acei deputaţi mai iau cuvântul, cari 
voiesc să facă ceva şi pentru cercurile lor res 
pective, cari cel puţin prin participarea lor la 
această discuţie să facă ceva pentru alegători, că
rora le-au făcut atâtea promisiuni înainte de 
alegeri. 

Şedinţa se deschide la 11 1/.2 ore. 
Prezidează Kabós Ferencz. 
Deputatul Huszár a anunţa t o interpelaţie în 

chestia loteriei de stat. 
După aceasta se întră în ordinea de zi. 
Vorbeşte primul Szabó János din partidul 

muncei, cere să se pună mai mare pond pe re-
gularea drumurilor de apă, îndeosebi rîul Sió ar 
trebui făcut navigabil pentru lacul Balaton. Spre 
acest scop ar trebui să se ia deja în bugetul 
pentru 1912 o sumă mai mare. 

Urmează Kovács Gyula, reprezentantul par 
tidului nou înfiinţat al economilor (gazdapárti) . 
Deputaţii guvernamentali părăsesc îndată sala. 
Acesta enumără o mulţime din suferinţele munci 
torilor şi economilor mici. 

Spune , că în Ungaria, care deşi e stat agr i 
col, muncitorul agricol de-abia câştigă pe jumă
tate atâta, cât industriaşul. Cauza este, că numai 
jumătate de an are acest muncitor de lucru. 

Papp Géza raport.: N-au dragoste pentru 
muncă 1 

Kovács Gyula : Nu crede aceasta, pentrucă 
şi lucrătorul maghiar e tot atât de diligent, ca 
oricare altul. 

Vorbeşte despre păşuni şi susţine, că pă-
şunăritul numai aşa se va putea ridica, dacă se 
vor lăsa ca paşuni numai acele locuri, cari s'au 
dovedit de bune şi până acum. Iar acestora să 
li se dea mai mare grijă. 

Trebue îmbunătă ţ i t ă s i tuaţ ia veterinari lor, 
iar cu supraveghiarea culturei cailor ar trebui 
însărcinaţ i oficerii dela husar i , cărora şi aşa le 
place să umble cu caii. 

Ţ a r a ar trebui împărţ i tă în districte de fe
lul acesta , iar în fruntea lor să stea aceşti ofi-
ceri. Raportori i economici nu trebuiesc plătiţi 
mai bine, ci activitatea lor ar trebui numai su-
praveghiată mai deaproape şi mai cu rigoare, 
pent rucă par tea cea mai mare dintre ei îşi 
face raportul acela la masa de scris fără să fi 
desc ins vr 'odată în comunele din jur pentru a le 
inspecţ iona. 

Legea slujitorilor t rebue supusă la o revi
zuire. In înţelesul legei din vigoare, un servitor 
sau servitoare, numai atunci primeşte ajutor, dacă 
îi moare cineva dintre ai săi. Cu mult mai bine 
ar fi, dacă s'ar schimba aceas tă dispoziţie cu a-
cel senz, că atunci să pr imească , când i-se na 
şte un copil. 

Nu pr imeşte bugetul . 
Magyar Károly din par t idul muncei vorbeşte 

pentru întărirea economică a ţinuturilor muntoase . 
Rezultatul se va putea ajunge numai atunci, dacă 
se mări creditul şi înmulţi prilejurile de muncă. 

Se dă pauză de 5 minute . 
După pauză vorbeşte Csemez Zoltán de s 

pre păşuni şi p ropune mai multe reforme eco
nomice . Nu pr imeşte bugetul . 

După dânsul preşedintele anunţă , că în 
şedinţa de mâne se vor trage sorţi pentru co
misia, ce va avea să judece în chestia incompa-
tibilităţei contelui Emil Széchényi . 

Interpelaţia lui Kuszár Károly în chest ia lo
teriei de stat se amână . 

Şedinţa se încheie la 2 ore. 

Atrag alenţia onoratului public asupra prăvăliei mele de croitorie din colţul stradei 

W E I T Z E R J Á N O S ş i K A Z I N C Z Y , 
unde ţin magazin de stofe de pr imăvară şi vară. Principiul meu va fi, să mul ţumesc pe 
clienţii mei prin executarea promptă a comandelor . — Mă rog de binevoitorul sprijin al 

onoratului public. 

N T c u s « m ä K L E I N F E R E N C Z , croitor bărbătesc. - « 

rava ie noua ae croitorie nentru uaroa 
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Litere — Arte — Ştiinţe 
ZĂDĂRNICIE 

Odată vream să schimb eu lumea: 
Vine-un vârtej răzbunător, 
Şi-un drum întreg de praf 'l-isbeşte, 
II svârle 'n sus şi-l viscoleşte 

Şuerător. 

El trece vajnic înainte 
Cu-acelaş dor păgân de jaf — 
In urma lui din hău se lasă 
Cu liniştea, că nici nu-i pasă, 

Acelaş praf... 
Alex. St. Vernescu. 

Epoca Fanarioţilor înfierată In formă bele
tristică de un Român contimporan 

— Secolul XVIII -

Luminatul Român , iubitor de ţară şi neam, 
care a fost Vartolomei Măzăreanu, autorul ace 
lui minunat „Cuvânt al unui ţăran cătră boeri", 
pe care l-am reprodus în nrii 75 şi 76 ai „Ro
mânului" , — este într 'adevăr un corb alb pe 
acele vremuri . 

într 'un t imp, când gloria s t răbună era ui
tată, când memoria faptelor de vitejie a lui Ş te 
fan cel Mare era st insă în sufletele decăzute şi 
robite ale unor epigoni „mici de zile şi mari de 
pat imi" , — Vart. Măzăreanu ştie să evoce de 
sub peat ra colbuită a mormântului uitat numele 
gloriosului domn şi os taş : Ştefan cel Mare, scr i
ind cu mult meş teşug oratoric un panegiric în
tru slăvirea marelui Domn. 

într 'un timp, când ţăranii erau socotiţi robi 
şi vite, pentru cari s tăpânii lor boeri nu aveau 
decât dispreţ, hulă şi ocară, — el scrie acel 
celebru „Cuvânt" în numele ţărănimei despoiate . 

El t răeşte în plina pâclă a epocei Fana
rioţilor, când negustori greci din Fanarul Ţ a r i -
gradului , iau în a rândă la mezat scaunul dom
nesc al Munteniei şi Moldovei, inundând ţările 
româneşt i cu o droaie de Greci, legaţi prin a-
celaş in teres : al îmbogăţ i rei şi al parvenirei cu 
orice preţ. Pe lângă năruirea materială, aceşti 
Greci aduc cu sine des t răbălarea morală levan
tină şi se lasă pe ţările surori ca un puvoiu, ce 
distruge tot ce e românesc în tradiţii, în mora
vuri şi în cultură. 

S'ar fi putut, ca Vartolomniu Măzăreanu să 
nu vadă, aceeace alţi ant imporani de ai săi se 
părea, că nu mai vedeau ? Se putea, ca pe el 
să nu-1 fi durut acea cumpli tă înjosire şi groaza 
de îns t ră inare dela tot ce-i era lui scump şi 
sfânt ? Şi se putea să nu-şi verse durerea ini-
mei sale în scrisul mângăe tor şi iscusit ? Cel 
care a rechemat pe Ştefan cel Mare din uitarea 
mormântului şi a protes ta t cu atâta energie în 
numele ţărani lor împilaţi , a trebuit să ia con
deiul, ca să înfiereze sis temul domnitor şi pe 
reprezentanţ i i lui. 

Pe Ştefan cel Mare îl preamărise Măzăreanu 
în forma sărbătorească a unui discurs festiv, — 
pe ţărani i-a luat în apărare în forma unui cu
vânt adresat de aceştia direct cătră asupritorii săi, 
— pentru demascarea sistemului blăstămat şi a 
relelor aduse de străini în ţările româneşti el îşi 
alege o formă nouă, necunoscută încă în litera
tura română. 

Dacă ceaţa de pe ochii compatrioţilor săi 
oropsiţi, îi face să nu vadă, să nu audă, să nu 
simtă nimic, — Măzăreanu va ticlui un opuscul, 
în care va pune nişte străini cu vederea limpede, 
trăiţi în ţări mai fericite, să vină în ţările româ
neşti oropsite de toate relele, ca, arătându-şi în 
scrisori prieteneşti unul cătră altul rezultatele 
observărilor triste făcute la faţa locului, să cerce 
să deschidă astfel ochii celor ce nu vedeau, de 
şteptând din amorţeală pe acei ce nu simţiau. 

Aşa s'a alcătuit în literatura noastră prima 
poezie didactica în proză, care totodată este şi 
prima satiră de moravuri scrisă în formă de epi
stole la n o i : 

Corespondenţa dintre Augustin şi 
Cristian despre starea Moldovei 

şi a Munteniei: 
de Vartolomeiu Măzăreanu, scrisă în partea a Il-a 
a secolului al XVIII-lea 

Doi tineri s t ră in i ; prietinii Augustin şi Cri
stian pleacă în ţări străine, ca să cunoască lumea 
şi oamenii . 

Căile lor se despart şi ei se 'nţeleg în-
tr'olaltă, ca fiecare să-şi scrie impresiile şi o b 
servările din ţara unde vor merge, în epistole 
ce-şi vor adresa reciproc din călătoria lor. Augu
stin ajunge la Iaşi, în capitala Moldovei, iar Cri
stian la Bucureşti, în capitala Munteniei. Co
respondenţa între cei doi călători fictivi se începe 
cu o epistolă scrisă din Iaşi de Augustin cătră 
Cristian. 

Epistola I. — Augustin cătră Cristian. — 
Augustin spune, că e de 4 luni în Iaşi şi s'a stră
duit în timpul acesta să cunoască oamenii şi să 
le înţeleagă limba. Acum e în situaţie să-şi îm
plinească promisia făcută prietinului său, de a-i 
scrie despre cele observate aci. 

Mai întâiu, zice, şi-a dat toată silinţa să afle 
amănunte despre neamul Moldovenilor, dar dela 
Moldoveni în această chestie „atâta lumină a 
luat ' 1 , „câtă poate cineva să ia dela noapte" , căci 
sunt lipsiţi de învăţătură şi „puţini îi găsi, care 
„să ştie bine a ceti". Dacă n'ar fi ştiut el şi 
fără să-i întrebe, „că ţara aceasta oarecând s'a 
numit „Daţia" şi că Traian a trimis aci colo
nişti din Roma, din partea lor putea să rămână 
în neştiinţă. 

Sunt şi între ei „oameni plini de duh şi de 
înţelegere", „dar goli de toate învăţăturile" şi 
astfel călăuziţi numai de „firea" lor, îi vezi ades 
şi pe aceştia „căzând la cele mai groase năra
vuri." 

„Şi de unde acestea ? Din nepurtarea de 
grijă a părinţilor", cari nu-şi bat capul cu creş
terea şi învăţătura fiilor lor. 

Astfel tinerimea este desfrânată, dela care 
nu poţi aştepta decât „lucruri nevrednice". 

Lipsind ambiţia învăţăturii, — pentru ei ba
nul este tot. „Are bani şi toate sunt bune", zic 
ei. Aşa se explică apoi, că din ei nu se pot a-
lege „oameni - 1 şi „străinii, cari le cunosc slăbi
ciunile vin şi-i stăpânesc, ţiindu-i de păr1. 

Epistola II. — Iarăş Augustin către Cristian. 
— In epistola aceasta se continuă zbiciuirea ti-
nerimei. „Tinerii aceştia, z i c , sunt mândri , simeţi, 
„nesupuşi , dârji, fără dulceaţă, leneşi, daţi pohte
l o r , jocurilor, necunoscători dorurilor şi năravu
r i l o r , iubitori de strae şi podoabe, cheltuitori 
„peste măsură." Iar mai încolo resumă z icând: 
„In scurt, cu greu este a-i deosebi de nişte d o 
b i t o a c e " . Se sfârşeşte această cumplită scrisoare 
cu următoarea dureroasă acuză în contra boierilor 
tineri ai Moldovii. 

„In limba lor cărţi nu au, şi câte au nici
odată nu le cetesc, neavând nici gust de cetiri, 
„care este zăbava*) cea mai desfătată şi mai fo
l o s i t o a r e , ce poate avea omul. Afară de aceasta 
„din ţara lor nu ies, ca să vază aiurea învăţătu
r i l e şi procopselele, ce le lipsesc şi să se în-
„demne a le urma. Pentru a c e e a : cu chipul ce 
„s'au crescut, cu acela trăesc şi mor". 

Epistola a lll-a. — Cristian către August n. 
— Răspunde la scrisorile primite. Fiind numai 
de 2 luni la Bucureşti, nu a putut studia deajuns 
oamenii . De aceea îşi face reflexiunile sale la 
cele scrise de Augustin, dând o mică disertaţie 
despre datoria părinţilor de a se îngriji de cre
şterea copiilor lor. In sfârâit îl roagă pe prietenul 
său să-i dea desluşiri mai deaproape la o vorbă 
scăpată în epistola 1. despre „acei străini, cari 
„stăpânesc pe Moldoveni." 

Epistola IV. — Augustin către Cristian. — 
Această scrisoare este un răspuns Ia întrebarea 
de mai nainte a lui Cristian. 

Ea ne dă o icoană viiă despre Fanarioţii, 
cari s'au făcut stăpâni în Moldova şi e atât de 
frumoasă în graiul ei limpede, curat românesc, 
concis şi energic, izvorît din nemărginita istorie 
de neam şi de ţară a scriitorului, — încât o re 
producem aci în tot cuprinsul ei. 

*) distracţia. 

IV. Augustin cătră Cristian : „îmi scrii, că 
nu poţi înţelege cine sunt acei străini, care cu 
pricepere fiind, vin din alte părţi şi stăpânesc pe 
Moldoveni . A-ţi scrie îmi este cu greu, fiind aces
tea ca acel vechiu Proteu, care se schimba şi se 
arăta cu orice faţă vrea, pe care a-i cunoaşte 
într 'adânc şi vreme multă şi îndelungat traiu cu 
dânşii trebue. Insă ca să mă supui cererilor 
tale cât va fi cu putinţă ştiinţei şi priceperei mele, 
nu voiu lipsi a-ţi împlini voia. 

„Mi se pare, că de ajuns este a-ţi zice, că 
acestea sunt Greci; că numai dintr 'aceasta destul 
să-i cunoşti, ca unul ce ştii şi însemnătatea aces
tui cuvânt, care rămleneşte*j grecare (graecari) 
va să zică : a trăi ca un om de nimic. Şi de 
vreme-ce Romanii aveau într 'această socoteală pe 
Greci, în vreme-ce încă neamul grecesc înfloria 
cu toate învăţăturile, şi era în mijlocul slavei sale, 
cu cât mai vârtos acum, că nu le-a rămas altă 
cinste, fără numai a fi nişte vicleni robi ai unui 
neam barbar (Turcii). In vreme, când împărăţia 
Râmlenilor**) sta, Grec zicând înţelegea om vi
clean şi r ă u ; iar acum sunt vicleni şi răi, mici 
la inimă, se apucă de toate şi puţine isprăvesc. 
Slugi înşelătoare, stăpâni tirani, la primejdii fri
coşi, la norociri semeţi şi mândri, la luat lăcomie 
la dat scumpi, prietini vicleni, vrăjmaşi neîmpă
caţi Şi în scurt cu viitor la toate. Nici legea lui 
Dumnezeu, nici a oamenilor ruşine nu-i opreşte 
a înşela şi a face strâmbătăţi, când sunt pentru 
dobândă. întâiu, când te vei întâlni cu un Grec 
li-i socoti numai mândru. Puţin să ai a face cu 
dânsul, îl cunoşti şi cel mai înşelător. 

„îi gândi poate cu mirare, cum poate nişte 
oameni ca aceştia s tăpânesc pe Moldoveni, dar 
când vei şti p r e i n a , mirarea ta va fi mai mică. 
Aicea stăpânirea, este domnie cumpărată dela{Turci 
şi se schimbă atât de des, cu cât găsesc mai 
mulţi cumpărători şi adaug la preţ. Suma cumpă
rării fiind mare se însoţesc mulţi Greci şi dau 
bani, de scot pe unul dintre dânşii la domnie, cu 
carele venind împreuna aicea, nu fac altă, fără nu
mai sug sângele săracilor. 

„Acum îi putea socoti, cât e de statornică 
domnia lor, iar când cauţi cum se poartă, vezi 
un tiran al unui neam blestemat. 

Strămbătăţile, răutăţile, prăzile ce fac nu-ţi 
pot ser e, atâta numai să-i socoteşti ca pre Dyo-
nisic şi pe Pisistrat tiranii, sau ca pe nişte Ne-
roni şi Domeţiani iproci. 1 ) Vin aicea cu domnia 
arătând faţă de fiară sălbatică, de care a se a-
propie cineva i-e frică. Invăluesc pe bieţii Mol
doveni, îi sucesc, îi batjocoresc cum l-i voia. 
Atâta numai mi-i ciudă, că Moldovenii au slăbi
ciunea de a li-se supune, nu ca nişte slugi, cica 
nişte robi şi nu numai domnilor ci şi acestor le
pădături de oameni şi li-se fac nişte măgulitori 
bicisnici, măgulindu-i toată ziua, pentru ca să 
câştige dragostea lor şi apoi îşi socotesc de mare 
cinste prieteşugul lor. 

„Poţi să socoteşti acum un filosof ce poate 
gândi când vede nişte lucruri ca aceste. D-zeu a 
făcut pe om asemenea unul altuia şi stăpâniile 
cele înalte nu le-au făcut pentru altă, decât ca 
cei mai mai mari să stăpânească pe cei mai mici 
şi să-i povăţuiască cu dreptate şi cu blăndeţă ca 
un părinte pe fii. Iar când văd nişte stârpituri, a 
fiinţi ca acestea mă ocărăsc mai mult pentru că 
şi ei sunt robi oameni de nimic, şi ocara Oto
manilor. Ah! de ai şti aceştia, când merg la Con
stant nopole, cât îs de meriţi! Cât îs de bicisnicii 
Un Ismailit-j cel mai prost îi poate bate şi a-i 
ocări. Şi mă mir în atâta robie cum nu lasă acea 
tirănească inimă şi adaugă a face rău ! poate că 
şţ pentru aceasta jugul robiei nu se ia deasupra 
lor, ca să cunoască ce sunt, dar îndărătnicia şi 
răutatea lor este fără margini. Oare ce ar fi fost 
aceştia de ar fi fost slobozi precum suntem noi ? 
Dumnezeu să ne păzească." 

Şi când te gândeşti , că nu ştim nici anul 
nici locul, unde s'a născut şi unde a murit şi 
unde zac osămintele acelui luminat şi inimos Ro
mân din secolul XVIII, care a fost Vast. Măză-

*) latineşte. 
**) Romanilor. 
') Turc. 

2 ) = etc.; şi celelalte. 
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reanu, autorul nobil al acestor scrisori pline de 
durere şi de indignare, — te cuprinde un senti
ment de ruşine pentru nepăsarea neamului . 

E un păcat s trămoşesc acesta. II regăseşti 
la noi în toate vremurile trecute şi prezente. îşi 
schimbă numai fata d u p ă vremuri . v . Gilu. 

Cărţi şi reviste. 
T r e i z e c i d e z i l e în B ă n a t , de Pr. P . 

g o d e s c u , licenţiat în teologie, (70 pagini) . 
Broşura d răgă laşă conţine impresii le mai 

alese ale părintelui Petre Godescu ce le-a câ ş 
tigat pe t recând treizeci de zile în Bănatul nostru 
frumos, din însărcinarea Ministerului cultelor şi 
instrucţiunei publice. 

In unele părţi cu avânt poetic şi to tdeauna 
real îşi aş terne tânărul preot impresiile aduna te 
printre fraţii bănăţeni . De multe ori încân
tat de cele observate, dar de multe ori şi mâh 
nit informează pe fraţii din regatul liber, despre 
împrejurări le în cari trăim, despre suferinţele şi 
neajunsurile ce le îndurăm şi despre păcatele 
neiertate cari bântuie la noi, cum sunt bunăoară 
certele între uniţi şi neuniţi , etc. Cu mult entu
ziasm descrie lupta înverşunată ce o ducem aici 
pentru apă ra rea naţionalităţei noastre ins is tând 
pe lângă lupta electorală dela Caransebeş . 

Ii suntem mulţămitori d-lui Godescu de 
străduinţele depuse pentru informarea fraţilor din 
Regat despre relaţiile noastre, regre tăm atât nu
mai, că în cadrele acestei broşuri mici a fost 
constrâns să t reacă uşor peste multe din ches 
tiunile, ce preocupă opinia noastră publică. Dar 
de început e destul şi atâta, sperând, că orele 
de bucurie ce le-a petrecut în mijlocul nostru îl 
vor determina să ne mai viziteze, având astfel 
prilej să ne adâncească sufletul şi mai b ine şi 
mai intenziv. 

Cărt icica are două părţi principale. In par
tea dintâiu conţine descr ie rea drumului ce 1-a 
făcut cutreerând Bănatul , abia par tea a doua 
constitue adevăratul studiu al situaţiei noastre . 

Autorul se vede un intelect instructiv, care 
are sent imentul realităţei şi ştie aprofunda c h e s 
tiunile. Car tea îl dovedeş te un mânuitor abil al 
condeiului, dela care cu drept cuvânt putem a ş 
tepta studii temeinice şi de valoare. —O. 

E C O N O M I C E 

Principiile lüi Hermán Schultze cs reforme 
în uîsta noastră economică 

de : dr. Pompi l iu Cioban 

— Urmare — 

Intre astfel de împrejurări se întâmplă, că 
în comuna Răşinari , trăia pe vremea aceea un 
dascăl român, care vede progresele economice 
ale Saşilor, şi observă cât de r ămas e poporul 
român în cele economice, faţă de alte na ţ iona
lităţi, începe a s tudia cauzele sărăciei noastre 
şi se convinge, că aces tea zac în neorganizarea 
noastră economică şi în neajutorarea noastre 
proprie. 

Ca învăţător ceteşte mult şi scrutează ne 
încetat. Ajunge contabil şi supraveghe tor al T i 
pografiei arhidiecezane. In decursul acestei a c 
tivităţi cunoaş te principiile fundamentale ale con-
tabilităţei şi se îndeli tniceşte apoi şi cu studii le 
economice, astfel, că în scurt t imp îl vedem, că 
se ocupă cu impor tanţa şi foloasele Reuniunilor 
de credit în temeia te de concetăţenii noştri Saşi, 
după principii le şi sistemul Schultze-Deli tzsch. 

D u p ă c e scur t t imp redactează „Telegraful 
Român" se re întoarce la Răşinari, acum ca notar 
şi ca un bun cunoscă tor deja al s is temului 
Schultze-Deli tzsch. 

„In res t impul aces ta a prelucrat mai multe 
manuale de şcoală , scoate foaia pedagogică : 
.Amicul şcoalei" şi ca lendarul „Amicul poporu

lui", iar la 1868 înfiinţează tot în Răşinari o 
casă de păstrare".*) 

Acest învăţător e Visarion Roman, care e 
totodată şi primul economis t pract ic al Ro
mânilor. 

Mintea lui a conceput pentru p r imada tă 
ideia de a face ţă rănimea română păr taşă de 
toate favorurile, ce se pot câşt iga prin organi 
zare economică, a o îndeletnici cu aceas ta şi a-i 
as igura astfel propăşi rea materială, fără de care 
un popor nicicând nu poate fi liber şi indepen
dent în toate aspiraţi i le şi tendinţele sale eco
nomice şi culturale. 

Apreciând noi Românii rezultatele asocierilor, 
de capitale şi văzând prosperarea îmbucurătoare, 
ce arătau asemenea instituţiuui în Germania şi 
acasă în şirul concetăţenilor noştri Saşi, ne-am 
decis să întemeiem şi printre Români reuniunile 
de credit după sistemul Schultze-Delitzsch. 

Pentru a face oareşcari încercări practice pe 
acest teren, Visarion Roman înfiinţează casa de 
păstrare din Reşinari. 

Această casă de păstrare a fost primul im
bold şi primul semn de redeşteptare economică 
al poporului român. 

La anul 1868 se înfiinţează banca de as i 
gurare „Trans i lvan ia" în Sibiiu şi Vasár ion Ro
man fu angajat la anul 1869 de inspector al a-
cestei societăţi cu scopul, de a face p r o p a g a n d ă 
printre Români şi a-i câşt iga o clientelă cât mai 
ext insă. 

In cal i tatea aceas ta de inspector , V. Roman 
s tudiază toate referinţele economice ale poporului 
român, călătorind prin toate ţ inuturi le locuite de 
noi în masse mai mari. In decursul călătoriilor 
sale, cunoaşte act ivi tatea Reuniunilor de credit 
numite şi bănci popora le ale concetăţeni lor m a 
ghiari . 

Intre altele vede, pe lângă ce condiţiuni 
şi între ce împrejurări s'au inactivat casele de 
păs t rare din Cluj, Turda-Arieş , Murăş-Oşorheiu , 
Aiud etc. şi cari sunt operaţ iunile pr incipale a 
acestor case. 

înainte de ce am fi s tudia t acum mai de 
aproape raportul dintre reuniunile de credit cu 
sis temul Schultze-Deli tzsch şi referinţele noastre 
economice, aflu de l ipsă a mă ext inde şi asu
pra împrejurărilor, cari indicase concetăţeni lor 
noştri maghiar i necesi ta tea acestor reuniuni şi 
asupra condiţ iuni lor pe lângă cari au putut fi 
inactivate în cadrul statului ungar. Numai astfel 
vom putea pricepe, de ce nu am primit noi R o 
mânii în organizarea noas t ră economică sistemul 
curat a lui H. Schultze, în tocmai ca şi Saşii din 
Ardeal, şi de am sărit d intr 'odată la la formarea 
insti tutelor de credit şi economii în forma so 
cietăţilor pe acţii. 

Statul ungar prin înfiinţarea reuniunilor de 
credit, sau a băncilor popora le intenţ ioase în 
primul rând a servi micilor proprietari , de al că
ror credit — dupăcum am putut vedea din cele 
expuse până acum — foarte puţin s'a interesat . 
De oarece însă bănci le poporale, din cauza mul 
telor spese împreuna te cu preţuirea poses iuni lor 
şi cu votarea împrumutur i lor hipotecare — nu 
puteau corăspunde lipselor de credit a micilor 
proprietar i , t rebuia să se găs iască o modali ta te , 
cu ajutorul căreia băncile poporale totuşi să fie 
puse în serviciul caselor inferioare. 

Nu putea fi deci a l tă modali tate , decât a-
ceea, ca pentru proprietari i mici şi în genere 
pentru ţă răn ime să se creieze un credit personal , 
care să stee în rapor t direct cu forţa de muncă 
şi câşt ig a economului şi să fie augmenta t în 
totdeuna, când are o bază de încredere şi p u 
ţină hipotecă. 

Prin crearea creditului personal în cadrul 
acestor bănci poporale i-s'a as igurat ţărănimei 
posibi l i ta tea de a se folosi de creditul acestora , 
cu toate că, reuniunile frumoase de H. Schultze 
în Germania conform principiilor teoretice a lui 

*) Monografia Institutului de credit şi economii 
„Albina", pag. 12. 

Huber, erau mai ales însoţiri comerciale puse în 
serviciul industriaşi lor şi comercianţi lor . Pentru 
că e ştiut, că aceste reuniuni sunt de origine 
engleză şi numai valoarea pract ică şi-o câşt igă 
prin Schultze în Germania . 

NFORMAŢIUNI 
Arad, 21 Aprilie v. 1911. 

De-ale noastre. 

Şedinţa comitetului din Târnava. In 12 April 
1911 a ţinut comitetul central comitatens al par
tidului naţional român din comitatul Târnavei-
mici o memorabilă şedinţă. Afară de membrii co
mitetului s'au prezentat vreo 16 fruntaşi, cari toţi 
împreună cu veteranul nostru prezident Simeon 
Căluţiu au dat dovada celei mai perfecte solida
rităţi cu comitetul central executiv naţional. A 
fost înălţător să vezi marinimozitatea Românilor 
de aici, când a fost vorbă, că şi Românii din 
acest comitat să contribue la spese constituţio
nali, fără de cari un partid nu poate face o p o 
litică cu succes deplin. S'a decis cu unanimă 
voinţă, ca pentru foile proprii ale partidului na
ţional român „Românul" şi „Poporul Român" să 
se facă cea mai estinsă propagandă posibilă. Ast
fel prezidentul comitatens al partidului nostru a 
adresat un apel călduros câtră toţi Românii din 
toate comunele locuite de Români, î ndemnându- i 
să aboneze foile. S'a decis reorganizarea parti
dului, care se va face în curând. Vă pot comu
nica, că în decursul şedinţei s'au petrecut scene 
măreţe, manifesiându-se pe deoparte solidaritatea 
tuturor Românilor din comitat în privinţa poli
ticei s ingur ducătoare la scop a partidului naţional 
român din Transi lvania şi Ungaria, de altă parte 
încrederea nemărginită în conducerea de astăzi a 
partidului naţional român. Cor. 

Revista preoţilor şi „Românul". înţele
gând deplin importanţa mare a preoţimei 
şi învăţătorimei noastre în viaţa naţională 
şi progresul nostru cultural-economic, n'am 
pregetat nici un moment să-i asigurăm, 
chiar în cel dintâiu număr al ziarului no
stru de spijinul şi iubirea noastră faţă de 
dânşii, de apostolii modeşti ai deşteptărei 
noastre culturale. Ziceam atunci: „să ştie, 
că noi vom fi deapururi cu dânşii şi nici 
odată nu-i vom părăsi". 

Atunci „Revista preoţilor", care deşi 
abia înfaşe, atâtea greutăţi întâmpinase în 
scurtă vreme din partea presei româneşti, 
pentru intenţiunile sale poate nedefinite 
încă, dar curate, primise cu multă re
zervă promisiunea noastră. Rezervele ei 
s'au dovedit însă neîntemeiate, cum însăşi 
constată în numărul său recent, zicând: 

„Unicul organ de publicitate a fost 
„Românul" din Arad, care a avut pru
denţa a nu arunca osânda asupra preoţi
mei pentru bunele sale năzuinţe. 

„Unicul organ de publicitate a fost 
„Românul" din Arad, care n'a aruncat 
epitete incalificabile şi batjocuri brutale la 
adresa preoţimei, pentru curajul ei de a 
voi să se emancipeze la o demnitate mai 
corespunzătoare oficiului şi misiunei ce o 
are în ordinea morală a lumei şi în cea 
culturală şi naţională a neamului ro
mânesc. 

„Românul" din Arad este şi acum 
unicul organ de publicitate, care se arată 

Balázs Péter, alá Arad, B) Választó-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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a înţelege perfect bunele noastre inten-
ţiuni şi înţelegându-le ni-le apreciază, în 
următoarele, cu cuvenită obiectiviste". 

Cununie. Silvia Aurelia Brătfălean din T e a -
cauifalău şi Onoriu Savu, teolog absolut din 
Dar ios , s'au cununat . 

Dr. Al. Crăciunescu, reţinut de clientela din 
Abbázia, va relua anul aces ta abia spre finea 
lunei Maiu consultaţ i i le medicale în Băile-Ercu-
lane 1. Mehadia, unde va s ta p â n ă la finea lui 
Septemvrie st. n. 

Medic care se operează pe sine însuşi. Beri. 
111. Zei tung nr. 17 aduce portretul renumitului 
medic român dr. T. lonescu, însoţindu-1 cu ur
mătoare le r â n d u r i : medicul român dr. T. I. care 
face pract ică în Par is , a descoper i t un medicament 
care te face să nu simţeşti durere, r ămânând p a 
cientul la depl ină conşti inţă. Ca să documenteze 
mai convingător efectul s igur al medicamentulu i 
tinărul medic l'a folosit la sine însuşi şi din 
cauza unor dureri, a în t repr ins la sine însuşi o 
operaţ ie grea de pântece , cusu rana şi se aşeză 
în pat . Opera ţ ia reuşi perfect şi curajosul învă
ţat se află pe calea însănătoşi re i desăvârşi te . 

Petreceri. 
Reprezentaţiune teatrală în Beiuş. Diletanţii 

despăr ţământu lu i filial al fondului de teatru r o 
mân vor da o sera tă teatrală-muzicală D u m i 
necă, în 7 Maiu st. n. a. c. în locali tatea Cas i -
nei române. Începutul la 8 ore. Se vor juca 
comedi i l e : „Curiozi tatea femeiască", localizată 
de M. Popescu născ . Bogdan şi „Vacanţ i i" de 
Maria Baiulescu. P rogram seara la cassă . 

Toţi aceia, cari din greşală n'ar fi primit 
invitare, să se pr iviască de invitaţi . 

Din patrie. 
Notar condamnat. Tr ibunalul din Arad a 

condamnat la 2 ani închisoare pe notarul din 
Nagyira tos pentru falsificare de acte. In total se 
află vinovat pentru 32 cazuri. Cât de mult se 
ţine la aceşti domni ai satelor, se poate vedea 
din faptul, că deja a 22-oară era să se ţină 
per t ractare în chest ia aceasta , dar to tdeauna a 
trebuit amânată . In cele din urmă însă nu s'a 
mai putut t rece cu vederea şi s'a dat culpabi l i 
ta tea lui gravă, care i-a adus doui ani de t em
niţă. 

Numele lui este Selmeczy Albert. 

Alexandru Nyiri bolnav. Alexandru Nyiri, 
fostul ministru de honvezi, zace greu bolnav la 
Wiena . Azi dimineaţă s'a dat următorul bule t in : 
Nutrirea minimală şi s lăbirea mare. Pulsul în
ceată de multe ori. 

Anturajul lui e foarte îngrijată de s tarea lui 
t emându-se de o catastrofă. 

îmbulzeală la cariera de advocat. Camera 
advocaţ ia lă din Budapes ta a înaintat , în 9 Apri
lie o petiţie cătră ministrul cultelor, în care ia 
poziţie în" contra afluenţei pe cariera advocaţ ia lă 
şi recearcă pe ministru, ca în cercul său de ac 
tivitate, să iee toate măsurile, ca să pună capăt 
unor stări nesănă toase . 

In petiţie se cons ta tă mai întâiu că nu 
poa te fi indiferent în ce măsură se apl ică t ine
r imea şcolară, după absolvarea gimnaziului , la 
s inguratecele cariere. Dacă se constată , că din 
anumite cauze, t inerimea se îngrămădeş te prea 
tare pe cutare carieră, t rebue să se iee măsuri 
pentru a îndrep ta răul. Aceasta se cere acum 
In pr ima linie pentru cariera juridică. Numărul 
advocaţi lor era, în 1899, 4744, în a. 1909 erau 
6 4 0 4 ; numărul candidaţ i lor de advocat erau în 
1899 de 1928, în 1909 de 4910. De aici rezultă 
că în cei din urmă 10 ani, numărul advocaţi lor 
a crescut cu 35%> a candidaţ i lor de advocat cu 
155%- In aceaşi 10 ani numărul juzilor şi p r o 
curorilor de s tat a fo s t : în 1899 de 2872, în 
1909 de 2915, al personalului de concept de 

juzi şi procurori în 1899 de 1348, în 1909 de 
1375. Astfel numărul juzilor şi al personalului 
apl icat la judecători i a crescut în cei din urmă 
10 ani cu mai puţin 2 % -

A urmat, deci, dela sine, că cea mai mare 
par te a tinerilor, apucaţ i pe calea juridică, a fost 
silită să-şi a leagă p raxa advocaţială, respect ive 
a îmbră ţ i şa cariera de advocat . Memorandul con
s ta tă m a i ' d e p a r t e , că prin întărirea cont inuă a 
referinţelor noastre de drept, venitele advocaţ i 
lor scad neîntrerupt şi opinează că t inerimea 
trebue să se dedice mai mult pe cariera p r a c 
tică a tehnicei. In anul de studii 1906—7, nu
mărul ascultători lor în drept a fost 6135, pe 
când la şcoalele tehnice erau numai 1300 a s 
cultători . 

Dela fraţi 
Dela Ateneu. (Imoralismul şi viaţa socială). 

D. R. Allier profesor Ia Universitatea din Paris, 
a vorbit Luni seara la Ateneu, despre imoralismul 
nitzsche-an. 

Conferenţiarul a mulţumit întâi d-nului C. 
Arion, ministrul instrucţiunei, şi d-lui Pangrati , 
rectorul Universităţii din Bucureşti , că iau dat 
prilejul să vorbească publicului român. 

Apoi rezumă filosofia morală a lui Nitzsche 
— morala stăpânilor şi a sclavilor, cum o nu
meşte filosoful german, morala supraomului , care 
nu-i decât un imoralism, teoretic bine înţeles. 

Această morală conţine în ea germenul p r o 
priei sale distrugeri, şi în practică este opusă so-
lidarismului, căruia se datoreşte existenţa socie
tăţilor. Chiar dacă am admite un triumf ipotetic 
al moralei nietzsche-ane, triumful acesta ar fi pre
ludiul anarhiei şi al morţei societăţei. 

Totuşi filosofia supraomului a reprezentat 
un progres însemnat, căci ea punea o nouă în
trebare, şi o punea neted, cu o putere de logică 
uimitoare şi într 'o formă plină de sentiment şi 
poezie. 

Şi noi, termină conferenţiarul, voim un su
praom ; dar el nu se va izola de lume, nu o va 
dispreţui, pregătindu-i o ruină care-i va fi fatală 
lui însuş, ci un supraom, care să se ridice dea
supra tuturor prin cultură şi apoi să se sco-
boare împărtăşind lumei rezultatul cercetărilor 
sale. 

Din străinătate. 
0 crimă înfiorătoare. Luni la orele 4 şi 

jum. d. a., într 'o cameră a locuinţei ei din Viena 
circumscripţ ia V., a fost găsi tă sugrumată d-na 
Schock, în vârs tă de 46 ani, soţia unui funcţio
nar dela ministerul de finanţe. 

Puţin în urmă, s'a prezintat, la comisariatul 
cartierului tânărul Frederic Schock, fiui vitreg al 
victimei, care a mărturisit că, în urma unei vio
lente explicaţii cu aceas ta din urmă — care se 
opunea căsătoriei lui — a s t râns de gât pe d-na 
Schock, până a înăbuşi t-o. 

Succesul lui Sasonow. După corespondentul 
din Pe te r sburg al lui „Observer" , actual ministru 
al Rusiei la Teheran Hartwig, e desemnat să ia 
succes iunea lui Sasonow, la ministerul de e x 
terne. 

Agitaţia antidinasticä din China. Din Mukden 
se telegrafiază ziarului „Rossja", că o ceată de 
câteva mii de chinezi răsculaţi a pornit spre 
Canton, spre a se unii cu răsvrătiţ i i de acolo, 
cari u rmăresc a lungarea dinast iei . 

Ziarul „T imes" află din Peking, că bande 
de răsculaţi din Canton cutreeră provincia, p r ă -
dând şi omorând pe cei cari nu vor să adere la 
mişcarea ant id inas t icä . 

O te legramă anunţă , că 10.000 de răsvră-
tiţi chinezi au a tacat oraşul Ciau-Bu. Garnizoana 
localităţii s'a unit cu revoluţionarii . Un puternic 
de taşament de t rupe dintr 'o garn izoană înveci 
na tă a pus pe răsculaţ i pe fugă. 

Capii mişcării fiind prinşi, au fost ucişi în 
cazne oribile. 

Se telegrafiază din Canton, că răscoala se 
înt inde la celalte oraşe. 

Oraşul Fatşan, unde au izbucnit deaseme-
nea răscoale, a fost nimicit de un incendiu. 

Prefectul din Suiburg şi un funcţionar din 
Sanşui au fost ucişi. 

Şapte canoniere au aruncat ancorele în rada 
p o r t u l u i Canton. 

Contramandarea călătoriei Ţarului In străi
nătate- Circulă svonul că ţarul a con t ramanda t 
călătoria, ce împreună cu ţarina şi copiii urma 
să facă anul aces ta în s t ră inătate , la Fr iedburg 
(mare le -duca t Hessa) . 

După ce va trece în revistă trupele la 
Krasnoje-Selo, ţarul însoţit de în t reaga - i familie, 
va face o excursiune pe mare, dealungul coastei 
finlandeze. La 30 August, în t reaga curte se va 
duce l a Kiew, la solemnita tea inaugurărei mo
numentului ţarului Alexandru II, iar apoi va 
merge să pe t reacă la Livadia câteva săp tă 
mâni . 

Răscoala din Albania. Albanezii au atacat în 
13 Aprilie avantposturi le coloanei Edhem paşa, 
la Grupa, precum şi blockhausurile vecine, dar 
au fost respinşi. Un locotenent turc a fost ucis, 
40 soldaţi au fost ucişi sau răniţi. Perderile re
belilor sunt mari 

O coloană turcă a ocupat muntele Kastrati 
şi înălţimile dominând şesul la sud de Hoţit. Dru
mul dela Scutari la Kastrati este astfel liber. Sco-
borârea rebelilor la vale este împedecată. 

Bande puternice de albanezi au atacat un 
detaşament de trupe turceşti, lângă Zarhowa. De
taşamentul a fost complectamente înconjurat de 
arnăuţi, cari au somat pe soldaţi să se predea, 
dar aceştia şi-au croit un drum printre ei, pierzând 
3 morţi şi 2 răniţi. Anvu ţ i i au pierdut 6 oa
meni. 

In cursul unei alte lupte, în care trupele au 
căzut într 'o cursă, 4 soldaţi şi un locotenent au 
fost ucişi. Restul a fugit. Corpurile celor ucişi au 
fost găsite desbrăcate. 

La Salonic se svoneşte că insurgenţii ar fi 
distrus prin foc localitatea Tuzi. 

Muntenegrenii şi Albanezii au atacat un cor
don turcesc lângă Bazarhowa, omorând 6 oa
meni, lnspectându-se locul unde s'a dat lupta, 
s'au găsit printre morţi opt Muntenegreni . 

ULTIME 5IIBI 
Furtul dela „Tribuna". In ultimul mo

ment primim o telegramă. E laconică şi 
totuşi spune atât de mult. Ne anunţă că 
s'a sfârşit pentru totdeauna un proces din
tre cele mai respingătoare, chiar şi în ana
lele luptelor noastre, cari pagină de pa
gină îşi au înregistrate procesele monstre 
purtate de cătră cei, ce veşnic vânează 
după lauri ieftini patriotici împotriva ade
vărului, ce cu atâta devotament, curaj, en
tuziasm şi energie îl reprezintăm. 

Desigur cu toţii ne reamintim trecutul 
apropiat cu frământările lui de multeori 
lipsite de nota pururea frumoasă a idea
lismului curat. 

Ne este tuturor în proaspătă memo
rie Burdia, faimosul paşă al Bănatului şi 
felul lui de a servi cauza naţională. Şi 
tot aşa de bine cunoaştem istoria detesta
bilă a furtului de manuscrise, care anul 
trecut s'a desbătut în faţa tribunalului din 
Arad, iar acum s'a finalizat definitiv după 
multă sbuciumare. 

Azi s'au pronunţat juraţii, iar părţile 
războinice, obosite deja s'au resemnat în 
sentinţe de achitare. 

P R I M A F A B R I C A D E T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontinarea strâdei Maros), 
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Viaţa Nouă anul VII, n-rul 5. Sumaru l : 
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Vitrina cărţi lor tăcute . Ervin, Solii depăr tăr i lor . 
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M. Hewlett . — Cultura clasică şi educaţ iunea 
feminină. — E. Faguet şi poeţii de azi. — Artă: 
F. v. Uhde . 

Săptămâna politică şi culturală. Anul I, 
Nr. 19. Cu următorul sumar : Demonax , Sfârşi
tul Conservator ismului ? C. Th. Maroşanu, C h e 
stiuni economice . Cultura sfeclei de zahăr. Red. 
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Maria Ioanovici, Căminul românesc . A. Stürza, 
Conferinţele genera le . Pagini alese. C. C. Arion, 
Discursul dela banche tu l dat în onoarea profe
sorului Ot to von Gierke. Una-al ta , Eminescu la 
Sibiiu. — Conducte le de petrol . — Cunoaş te rea 
împrejurărilor în cari s'au ivit o scriere. — Mul
ţumiri. — Al III-lea congres naţ ional veterinar. 
Cărţi, La reforme electorale. — Directorii şcoa-
lelor secundare . Redacţ ia şi Adminis t ra ţ ia , Bu
cureşti, Str. Regală No. 1. 

Noua revistă română. Nr. 1. Vol. X. S u m a 
rul: Noută ţ i : Noul director al teatrelor. — O 
carte f rumoasă de pedagog ie mil i tară: — Re
vista ştiinţifică „V. Adamach i" . Is tor ie: A. D. 
Xenopol. Contribuţi i epigrafice la istoria creş t i 
nismului Daco-Roman . Cestiuni ac tua le : V. G. 
Cristofor. Navigaţ ia aer iană în faţa dreptului in
ternaţional. Ps ihologie : Dr. Florea Simionescu. 
Despre frică. Li teratură: Vasile Denescu . T ă e -
torul de lemne. Impresii Li terare: Octav Minar. 
Mistral şi Alexandri . Cărţi noi : I. D. Arginteanu. 
0 carte despre Românii din Turcia. (Victor 
Lazăr, Die Si idrumänen Türkei und der angren
zender Länder) . î n semnăr i : Comentar i i de pr isos . 
— Procesul democraţ iei . — O curioasă concep 
ţie femenină despre femee. — O definiţie a rde 

lenească a cuvântului „trocar". — Povestea unui 
rege-fantasmă. Ludovic al II-lea de Bavaria. 

Revista revistelor: Viaţa socială. - Econo
mia naţională. — Revista politică şi literară. — 
Luceafărul. — La Voce. — La cultura contem
porană . 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

Au apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 
Eftimiu Victor, înşirate Mărgări te . P o e m 

feeric 2"— 
Gorki M., Mama, roman 1'50 
Payot I., Educaţ ia voinţei 2'— 
Mikszáth C , Cavalerii — - 30 
Anghel D., Poves tea celor năcăjiţi . Fantazii 

şi portrete — - 30 

Caut pe 15 Maiu, eventual pe 
1 Iunie a. c. un 

candidat 
şi un 

scriitor de advocat român, 
ambii cu praxă bună . Reflectanţii sä se adreseze 

la mine pe lângă comunicarea condiţii lor. 

D r . A n d r e i u D o b o s s y 
advocat , Szatmăr (Attila-utcza 6a). 

C a u t u n 

candidat ds advocat 
cu p racsă 

pe lângă condiţiuni favorabile 

Dr. Alex. Morariu 
advocat C a r a n s e b e ş , s t rada Traian-Vodă 25 

Oppenheimer Mdr 
z i d a r d i p l o m a t 

Arad, Szabadság-tér 17. 
In casa d-lui Dr. Schwartz, în curte. 

Recomandă în atenţiunea on. public pentru 
facerea de planuri şi preliminare de zidire, 

cancelaria lui de edificări. 

Se caută un candidat 
pentru cancelaria subscrisului. Reflectanţii 
să se adreseze direct comunicând condiţiile. 

Hátszeg, 1911. 
D r - G a v r i l S u c i u 

advocat. 

Horváth József 
a r b i t e c t ş i z i d a r 

A r a d , s t rada D a r á n y i J á n o s n r . 4 . 

Primeşte orice lucrare în branşa aceasta, 
face planuri şi efectueşte zidiri pe lângă pre
ţurile cele mai reduse. 

In cancelaria advocaţială a subsemna
tului află momentan aplicare 

un candidat de advocat 
c u p r a x ă , 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

Ladislau Man, advocat 
Vişău-de-sus (Felső-visó). 

in atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Dan ie l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 
r 

A r a d , str. Deák-Ferencz Nr. 42. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de B j ö r n s t j e r n e B j ö r n s o n —-

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(27) — Urmare — 

„Ca şi când ar fi cu putinţă, să te văd şi 
să nu... Tu s ingură îţi faci răul." 

— „N'ai avut şi alte ţinte, Ioergen, decâ t 
aceea de a mă cuceri pe mine ?" 

— „Şi Iacob, care aduna banii, a avut. Şi 
pe lângă as ta a avut şi marele evidentul favor, 
de a vedea pe Rahela, de câte ori voia." 

— „Ei aş, cine a aş tepta t atâţia ani, Ioer
gen..." 

— „ poa te să mai aştepte încă o 
jumătate de an, vrei să zici ? Da, ba, uşor ţi-e 
ţie, tu n'ai aş tep ta t nici când. Nici atât ica." 

Ea tăcea. 
— „Mă mai şi năcăjeşti , Mary, pe lângă 

toate as tea şi că mai sunt osândi t — chiar şi 
când mă aflu în apropierea ta — la un pension 
atât de slab..." 

— „Te plângi de asta, Ioergen ?" 
— „Da, în t r 'adevăr" . 
— „Ai început prea de t impuriu — ai uitat 

lucrul ăsta ?" 
El deveni perplex. 
După scurt t imp urmă T h i i s : 

— „Ţie nici prin minte nu-ţ i t rece , ce în 
semnează : să aştepţ i ." 

— „Ştiu de sigur că acela, care e obic i 
nuit cu un pension mai modest , se poate ob ic i -
nui mai uşor." 

Mary râse din nou. El se s imţea jignit şi 
în nesiguranţă . De i-ar ară ta ea numai cât de 
puţin iubirea ei, nu s'ar pur ta astfel cu el, în 
seara ul t imă înainte de o despăr ţ i re de luni de 
zile. Cu prospec te atât de s labe de căsător ie . 

Au stat câtva t imp la ta ta şi mai mult la 
Doamna Dawes . Ioergen era tăcut şi nu zise n i 
mic, Mary însă era veselă. D o a m n a D a w e s o 
privi mirată. Se întoarse spre I o e r g e n : „Bietul 
de t i n e ! O să vii de Crăciun pe aici." 

Mary r ă spunse în locul lu i : 
— „Ce crezi, tanti Eva, la Crăciun îţi poţi 

pet rece mai bine în Stockholm." 
Deoda tă se r idică Mary şi spuse „noap te -

bună" , spre uimirea amândurora . 
Mai întâi lui Ioergen, apoi Doamnei Dawes . 
— „Sunt obosi tă de drumul cel lung şi 

mâne d iminea ţă t rebue să mă scol de vreme, ca 
să pe t rec pe Ioergen." 

Ioergen simţi, că plecarea aceas ta n e a ş t e p 
tată e o şt rengăr ie născoci tă de ea. Voia să 
scape de „noaptea bună" , care are să i-o ureze 
în vestibul. Pent ru as ta t rebuia să-ş i r ă sbune 
Ioergen, la as ta se pr icepea el. 

Doamna D a w e s voi să ştie dacă s'a pe t r e 
cut ceva între ei. Ioergen îi dete declaraţi i ca t e 
gorice negative. Ea nu-i crezu. 

A trebuit să o repete cu toa tă ser ios i ta-

tea, că n 'are cunoşt in ţă de a şa ceva. Dar tot 
nu-şi putea a scunde Ioergen indisposiţ ia . N'a 
mai putut nici chiar să şadă pe un loc şi plecă. 
In vestibul era întuneric besnă, împotriva ob i 
ceiului casei. A mers pe dibuite înainte, p â n ă la 
uşa sa. Abea când şi-a apr ins în odaie l ampa 
şi' când a ascul tat pe sub ascuns după vre-un 
semn de viaţă de alături , abea atunci i-a venit 
în minte, că i-au uns cu ulei lacătul dela uşe, 
căci azi d iminea ţă scâr ţâ ia încă. Scâr ţâ ia încet , 
dar tot scârţâia . N 'a fost nîei când în vre-o casă , 
unde să se fi repara t înda tă lucrul cel mai mi 
titel, care nu era în ordine, chiar şi într 'o D u 
minecă. 

Nu-şi pu tea închipui o fericire mai mare, 
decât să se întoarcă aici, dacă vor fi toate în 
ordine, s ă se od ihnească şi s ă t ră iască aici a tâ ta 
t imp şi astfel, după cum cerea fantasia lui după 
pofta de trai. 

T rebu ia să rabde prin urmare . T rebu ia să 
se dea împăca t cu toanele ei întocmai ca cu 
toanele unchiului său. P â n ă ce va veni t impul 
potr ivi t ! 

începu să se d e s b r a c e ; când deoda tă se 
deschise uşa încet de tot şi Mary intră în odaie. 
In haina ei de noapte , înaltă, nespus de fru
moasă, de te orbea. închise uşa în urma ei şi 
se îndrep tă spre lampă. 

— „Să nu mai aştepţ i , Ioergen." 

Şi s t inse lampa. 



Pag.. 10. R O M \ N U L Nr. 87—1911 

î n ş t i i n ţ a r e . 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa onoratului 

public , că cu i M a l a începând, mi-am mutat 

In strada Kápolna Nr. 6 — 6 / a în casa proprie. 
Primesc orice întreprinderi de edificare, pe 

cari le execut conform cerinţelor moderne . 
Mă rog de sprijinul o n . public şi în viitor. 

Cu stimă 

Fábián József 
arhitect-zidar. 

Spitz Ignacz 
m ă e s t r u - m ă s a r . 

Execută lucrări de edificii şi la poştă, aran-
jază prăvălii. 

Arad, piaţa Szabadság nr. 11. 

întreprinde orice lucrare aparţinând a-
cestei branşe. Execută comande dela cele 
mai simple, până la cele mai pretenţioase, 
după plan, cu cele mai scăzute preţuri. 
Serveşte cu cea mai mare plăcere, cu pre
liminare şi planuri. 

î m p r u m u t u r i 
e u a r a o r t i z a ţ i e ş i î m p r u m u t u r i 
p e n t r u f u n c ţ i o n a r , v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
faarcelarea l o r o m i j 
l o c , ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Bi rou l d e i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Te le fon Nr . 6 7 1 . :::: 

Cumpăr 
s a u d a u î n s c h i m b p e n t r u a l t e o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 

orologrier şi bijutier. 
A r a d , s t r . W e i t z e r J á n o s . 

(Palatul Minoriţilor). 
Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. Telefon 438. 

I 
1 
I 

:::: 26 odăi aranjate cel ir ai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment med ica l : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şe t : Dr. A. Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. tn. 3—5 p. m. Telefon 88—99. 

I 
I 

I 
I 

Dr. B r u t u s M a c a v e i u 

med. unlv. 
specialist în morbur i le femeieşti, asistent la 
clinica de femei „ C r u c e a a l b ă " din Timi
şoara, îşi ţ ine ordinaţiunile în T i m i ş o a r a -

F a b r i c , piaţa Kossuth Nr. 2. 

Numărul telefon 11—68. 

3 pe sama C 

copiilor şi a D-voastră ghete 
ori alţi artîclii de mo
dă trebuincioşi, negreşit vi
zitează prăvălia de modă băr

bătească a lui 

Iványi Menyhért 
în strada F o r r a y . 

• • I 
Deoarece ghete bune şi ieftine 
numai acolo Vă puteţi procura . 

• • • 

jtattszer X. Uza 
fabricant de instrumente muzicale 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

(casa lui Dr. Winter). 
Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co

mitenţi şi publicul mare , că 

o atelierul meu de o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

D e á k - F e r c n c z N - r u l 4 0 . 

Am înmagazinat mare asor t iment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez ins t rumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţur i . Comande în provinţă 
execut prompt. 

Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 
H a u s z e r K. G é z a 

fabricant de ins t rumente musicale . 

trag binevoitoarea atenţiune a 
on. public asupra institutului 
meu de • 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care primesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . ^m^»^m 

Cu s t imă : 

S Z A B Ó B A L I N T N É , Arad 
str. Deák Ferencz Nr. 7. 

CAPITOLUL AL VII-LEA. 

S i n g u r ă . 

In d imineaţa următoare a durmit ea mai 
mult decât t rebuia. Au trezit-o cântece şi un 
cântec la piano. Pe când se afla pe jumăta te 
în somn înca, apoi tot mai lămurit, a auzit v o 
cea lui Ioergen Thi is , în mijlocul unui po top de 
amintiri , cari i-se anunţau grăbit . Thi i s cânta cu 
fereastra desch isă la piano în prospă ta tea d imi -
neţei. Tenorul lui curat, plin de bucurie ne ţăr 
murită, se avântă p â n ă la ea, dând curs liber 
imnurilor sărbătoreşt i . 

Mary s'a sculat r epede şi s'a î m b r ă c a t ; a s t 
fel ar fi ajuns prea târziu şi nu l-ar mai fi p u 
tut t rece la vapor. In graba ei s'a trezit cu t o 
tul şi gânduri le ei o mânau cu atât mai viforos 
spre dânsul şi spre fericirea lui plină de beţ ie 
sufletească. Voia să guste, să se bucure din a-
propiere de mulţămita lui adâncă , care s t r ăbă 
tea ca un torent sufletul şi simţurile lui, voia 
să se bucure de glorificările lui. Voia să fie r i 
dicată pe sus din par tea lui şi să fie pur ta tă în 
triumf, a semenea regimei vieţei lui întregi . II 
cinstise cu o suverani ta te independen tă cu ce 
avusese ea mai s o u m p în vieţă. Acum era r ă s 
plătit pentru chinul lui îndelungat . Fără de nici 
un prejudiţiuşi fără de nici o restricţ ie. Acum îl 
cunoştea, ştia p â n ă la cel mai mic amănunt , 
cum va arăta, cum se va purta, pentru ca să o 
conducă el în fericirea lui visată. De aceea îi 
saltă pieptul de bucuria revederei . Voia să fie 
sărbători tă, voia să pr imească mulţămita . 

In ha.na ei albastră, de dimineaţă , a trecut 
prin cabinetul olandez şi puse mâna pe clanţa 
uşei, care ducea în odaia cea mare de muzică, 
cu vederea spre mare — dar a fost silită să 
stea locului, ca să-şi ia respiraţia, atât de mare 
îi era emoţia. Intr 'aceea se lăsa cupr insă de cân
tecul lui triumfător. 

Thi i s fusese atât de fascinat de cântecul 
său propriu, încât a trebuit să se apropie Mary 
ap roape de tot de el, ca să o observe. El o 
privi de pe scaun, radios se ridică mai apoi în
cet, liniştit, ca pentru o sărbătoare . Nu voia să 
strice dispoziţia, care plana prin aer. Thi is , î n 
tinse braţe le după ea, o trase spre sine, îi s ă 
rută plin de venerare părul, îi netezi obrazul cu 
mişcări încete , pline de grije — voia să a c o 
pere şi să ascundă. Voia să-i s tea într 'ajutor cu 
bună ta tea sa bărbătească , ca să poa tă învinge 
pudoarea atacată , care, fireşte, că trebuia să o 
simţească . Thi is era plin de gingăşie şi de sen 
t imente , cari căutau să o liniştească. 

— „Trebue să dejunăm repede" , murmură 
el pr ie t inos şi depuse încă o sărutare pe părul 
ei frumos, în t imp ce aspira mirosul lui b ine
făcător. Apoi o apucă de talie blând, dar h o 
tărît. Când erau aproape de uşă, zise el plin de 
cons ide ra ţ i e : „Ai dormit bine, fiindcă vii târz iu?" 

Desch i se apoi părinteşte , cu mâna liberă, 
uşa şi privi la Mary cu un aier de compăt imire 
reciprocă, de sus, fiindcă nu primi nici un r ă s 
puns . Ea era foarte pal idă şi îşi p ierduse firul 
cu desăvârş i re . „Dulcea mea fetiţă", murmură el. 

La masă nu mai voiau să se sfârşească 
semnele lui de consideraţ ie, mai cu s a m ă fiindcă 

Mary nu putea să mănânce nimic. Dar timpu, 
era măsurat , a fost silit să se îngri jească şi e 
de sine şi astfel n 'au putut să vorbească multe 
Mary n'a spus nici un cuvinţel. Simţea că Thiis 
poar tă cuţitul şi furculiţa într 'un fel cu desă
vârşire nou, de domn, de s tăpân, felul de a 
mânca, care era înrudit cu felul de a vorbi şi 
de a se uita acum de sus Ia dânsa . El voia — 
asta era evident — să-i inspire curaj. Ea ar fi 
preferit să ia farfuria, cu tot ce era în ea şi să 
i-o arunce în obraz. 

Cântecul de triumf fusese adresat , prin ur
mare, numai lui Imnul de învingere pentru me
ritul propriu. 

P e masă era o garafă cu vin, ca la toate 
mâncări le . Thi i s beu încet un pahar mare întreg, 
îşi ş terse gura şi se ridică de pe scaun cu un 
„Iar tă-mă" piin de cuviinţă. Zise apoi în perva
zul uş i i : „Vreau să văd, dacă mi-a îngrijit ser
vitorul de cufăr". 

D u p ă o clipă s-a întors. „Timpul e măsu
rat" , închise uşa d u p ă sine şi se duse agitat 
spre Mary, care se afla la fereastră. De astădată 
o t rase repede spre sine şi începu să o sărute. 
„Des tu l" , zise ea cu în t reagă suveranitatea ei 
cea veche şi se întoarse intr 'altă parte . Păşi 
maies tos în ant icameră, se înbrăcă cu o jachetă, 
în t imp ce i-a ajutat servi toarea, care-i sărise 
într 'ajutor îşi alese o pălărie , se uită afară după 
vreme şi luă cu sine o umbre lă de soare. 

Servi toarea desch ise uşa, Mary ieşi repede 
el după ea, mâhni t până 'n adâncul inimei. Era 
couştiu de greuta tea păcatului săvârşit. 

(Va urma) 
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Cel mai bun şi mai încrezut m i j l o c d e c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a f e ţ e i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

eroii crema a lui 
Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 
P r e ţ u l u n u i t u b I c o r . B B B 

fl Serail a lui Rozsoyay. 
Se pregăteşte în coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevâtămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 
O c u t i e I c o r . 2 0 f i i . 

i Serail a lui 
Cn miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 

O b u c a t ă 7 0 f i l e r i . 

Pe poştă le trimite: 

armacia R o z s n y a y 
A r a d , Szabadság-tér. 

Comande din provinţă s e efectuesc încă în aceeaşi zi . 

Cancelarie administrgfiuB şi birou Je informaţluni iu Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale , 
extraproeesuale , administrat ive şi comerc ia le ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i perâonaie, h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt timp ; mijlocesc cumpărăr i , vânzăr i , 
exarendăr i de bunuri , maşini, motoare şi at te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esoparez aju
toare de stat pentru preoţi , învăţători , scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pent ru corespondenţă . 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- î l , flojeíeki-u. 10.1.7. Telefon 171 lefon 171-27. § 

• 

Mare a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

wş m 
c e l m a i d i s t i n s m a g a z i n ü Y g h e t e . 

A R A D , Andrássy-tér nr. 2 0 . 
25 (11) 

V ~ 'vi ' 5 . '^":- ' - 7 / 7 • l :. II 
"r în orice cantitate * 

romon i ţe , f lor i de po 

rumbe le , f lor i de tei , 

f lor i de f r i gu r i , r ă d ă 

cini si f r u n z e de m ă -

irăgui iă? 'flori de soc fie 

verzi, ori uscate şi Vespe de 

f rap ţ i n . 

Farmacia lui 

Izokoly Sándor 
Arad, Piaţa Kelemen 

(vis-â-vis de biserica sârbească.) 

R e c o m a n d a î n 
b i n e v o i t o a r e a 
a t e n ţ i u n e a p u 
b l i c u l , î n d o l e a t 

d e 

mortuare. 

N a i n t e d e a p r o 
c u r a u n m o n u 
m e n t m o r m a n -
t a l , r o g o n . p . 
s ă - m i v i z i t e z e 
- m a g a z i n e l e . -

MENRATH JÓZSEF 
atelier de sculptură in piatră şi prăvălie de monumente mormântale 

Magazine: A r a d , 

str. Arhîdusele-Iosif (József-főh.) nr. 11 şi piaţa Boros-Béni nr. 6« J 
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Libră diecezană 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

Are în depozit următoarele cărţi literare: 

r 
Album în amintirea canonicului Aug. Bunea 7-— Pop V., Fericirea să cucereşte . 1-50 
Agârbiceanu, Două iubiri . . . . 2 — » Iubirea e biruitoare . Í-50 

» In clasa cultă . . . . 1-80 Paun G., Amintiri dela Jun. din Iaşi, 2 vol. ä 2*— 
> In întuneric . . . . 2 — Pâtrăscanu D. D., Schiţe şi amintiri . . 2 — 

2-— Spartali S. I., Sărutările .—•50 
» Pe lângă vatră 1-50 » Arta de a iubi . 1-— 
» Vorbe de clacă 1-25 Nordu, Minunile convenţionale . . 2 — 

Baltag, Feciorul 1-50 Carmen Sylva, In luncă . 1-— 
» Mos. Goriot 1-50 > Pe Dunăre . . 1-— 

Björnson Bj., Synnöve Solbakken 1-50 Sadoveanu M., Dureri înăbuşite . . 2 - — 
Carageale, Teatru 2 — » Povestiri din războiu . . 2 — 

» Momente, schiţe şi amintiri 2 — » Crâşma lui Moş Precu . 2 — 
» Novele şi povestiri 1-50 » Amintirile căpr. Gheorghiţă 2*— 

Corbu I., Ad Astra, astronomie populară . 2 — > Mormântul unui copil . 2 — 
Caraivan ; Povesti de pretutindeni 2 — » La noi în viişoară . 2 — 

» La şezătoare . . . . 1-50 » Povestiri alese . 2 — 
Cristescu, Carte pentru copii 1-20 » Povesti de seară . . 2 — 
Brătescu-Voineşfi, In lumea dreptăţii . 2-— > Apa morţilor . 2 — 
Calaban, Chipuri şi suflete . . . . 1-50 Sandu-Aldea, Pescar de Islanda . . 1-50 
Cerna P., Poezii 2 — > In urma plugului . . 1-Ö0 
Ciocârlan I., Pe plaiu 1-50 > Două neamuri . . 1-50 
Ciotori D. N., Veselul ştrengar . 1-50 » Ape mari . 2 — 
Dauş Ludovic, Iluzii 1-50 Speranţa Th., Fete de azi, 2 voi. . 3-50 
Dunăreanu N., Chinuiţii . . . . 1-50 Stahl H., Bucureştii ce se duc . . 2-50 

» Răsplata . . . . 1-50 Sterian Er., In noaptea nunţii . 1-50 
Drâgăşanu Codru I., Călătoriile unui Ardelean 1'50 » Educaţia sexelor . 1-50 
Dulfu P., Cântece şi povesti 1-50 Slavici, Din bătrâni . . . . . 2 3 0 

» Păcală 2 7 5 » Nuvele, 2 voi â 1 5 0 
Eminescu, Poesii 2-— » Povesti . 1-50 

» Geniu pustiu . . . . 2 .— Silvan Gh., Valea albă . 1-50 
» Articole politice . . . .-- • 8 0 Speranţă Th., Anecdote noi . 1-50 

Flaubert, Doamna Bovary . . . . 2 
Cârleanu Em., într'o noapte de Maiu . . 2 

» Sapho 1 
» Nucul lui Odobac . . 1 

Goethe, Faust 3 
Gorkii M., Parveniţii 1 
Goga, Ne cheamă pământul . . . 2 
Haşdeu, Arşiţa, roman 2 
Hodos C , Martirii 1 

» Departe de lume . . . 1 
Iorga N., Lupta pentru limba românească . 1 

» Neamul rom. în Ard., ţara ung. 2v . â 2 
» Din faptele străbunilor. . . 1 
» Viaţa femeilor şi trecutul românesc 1 
» Viaţa şi dom. lui BarbuDim. Ştirbei 1 
> Istoria lit. rom. în sec. XIX 3 vol., â 5 

Lovinescu, Viaţa lui Gr. Alexandrescu . 2 
» Critice, 2 voi. . . á 3 
» Nuvele 1 

Lungianu, In sărbători 1 
Murger Str., Viaţă de Boem . . . 2 
Moruzi C. D., înstrăinaţii . . . . 2 
Mera I. T., Din lumea basmelor . . . 3 
Negrea Dr., Cum ne nnştem . . . 2 
Pop V., Cum iubeşte o fată . . . 1 

» Prin vra] dragostei . . . . 1 
» Curn să iubim . . . . 1 

50 
50 

50 

50 
50 

50 
50 
75 
50 

80 
50 

» poporale, 2 voi. ă 2 

50 
50 
50 

» » botezate de post şi pi
părate, 3 voi. . â 1 

Teodorean C , Sângele Solovsnilor . . 1 
» Calea sufletului . . . 1 

Vlâhuţă AI., Clipe de linişte . . . 1 
» România pitorească . . 1 
» Din trecutul nostru . . 3 
» Poezii 2 

Zamfirescu D., Anna, ceace nu se poate . 2 
Stavri, Luminişuri, poezii . . . . 2 

» Scriitori şi curente . . . . 2 
» Spiritul critic în cultura română . 2 

Dobrogeanu-Ghereâ, Critice III. . . . 4 
Deiavrancea, Sultănica 2 

» Hagi Tudose . . . . 3 
» Paraziţii 1 
» Intre vis şi viaţă . . . 3 
» Linişte—Trubadurul . . 2 
» Apus de soare, dramă . . 2 
» Viforul, dramă . . . 2 
» Luceafărul, dramă . . . 2 

Negru N., Fabiola sau biserica din catacombe 2 
Ciocârlan I., Inimă de mamă . . . 2 
Paulescu Dr. N. C , Insticte sociale, patimi 

şi conflicte, Remedii morale . . . 2 
Burnet H. Fr., Lordul cel mititel . . 2 

50 
50 
50 
50 
50 

50 

50 
50 
50 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


